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Σ 
ημαντικοί παράγοντες για την εξέλιξη της αγοράς παραμένουν η αστικοποίη-
ση, καθώς η συγκέντρωση πληθυσμού και οικονομικής δραστηριότητας στα 
μεγάλα αστικά κέντρα εντείνει τις πιέσεις, ενώ τα επιτόκια και η πρόσβαση στη 
χρηματοδότηση αποτελούν τρίτο καθοριστικό στοιχείο. Η πορεία της οικονο-
μίας διαμοιρασμού, η ενεργοποίηση των κενών κατοικιών και η συνεχής αστι-

κοποίηση θα καθορίσουν αν η στεγαστική πίεση θα ενταθεί ή θα μετριαστεί τα επόμενα χρόνια. 
Οι εξελίξεις αυτές θα κρίνουν και τη δυνατότητα να τεθούν στην αγορά τα 794.000 ακίνητα 
που σήμερα δεν κατοικούνται, ώστε να λειτουργήσουν ως αντίβαρο στις αυξήσεις των τιμών.

Η αύξηση των τιμών και των ενοικίων στην Ελλάδα 
δεν αντιμετωπίζεται απλώς με τον αριθμό των 

κενών ακινήτων. Παρά το γεγονός ότι υπάρχουν 
διαθέσιμα σπίτια, αυτά παραμένουν εκτός 

αγοράς λόγω κόστους, θεσμικών περιορισμών ή 
διαφορετικών χρήσεων, με αποτέλεσμα η προσφορά 
να είναι περιορισμένη και οι τιμές να συνεχίζουν να 

αυξάνονται.

Η αγορά κατοικίας υπό πίεση παρά
 τα κενά ακίνητα

Η αντίστροφη μέτρηση για την αποστολή των βεβαιώσεων αποδο-
χών στην ΑΑΔΕ από εργοδότες, ασφαλιστικούς φορείς και άλλους 
υπόχρεους έχει ξεκινήσει. Στο τέλος Φεβρουαρίου λήγει η προθε-
σμία, ώστε να ξεκινήσει η προσυμπλήρωση των δηλώσεων για την 
έναρξη της υποβολής τους από τους φορολογούμενους.
Η ηλεκτρονική πλατφόρμα για τις δηλώσεις με τα εισοδήματα του 
2025 αναμένεται να ανοίξει στις 16 Μαρτίου. Εκτιμάται ότι και φέ-
τος ο αριθμός των προσυμπληρωμένων δηλώσεων που θα υπο-
βληθούν από μισθωτούς και συνταξιούχους θα ξεπεράσει το 1,5 
εκατομμύριο.
Η διαδικασία των προσυμπληρωμένων δηλώσεων διευκολύνει 
τους φορολογούμενους, απαιτεί όμως προσεκτικό έλεγχο των στοι-
χείων ώστε να αποφευχθούν λάθη. Εάν εντοπιστούν ανακρίβειες ή 
ελλείψεις, οι φορολογούμενοι θα πρέπει είτε να επικοινωνήσουν 
με τους αρμόδιους φορείς για διορθώσεις είτε να υποβάλουν τρο-
ποποιητική δήλωση. Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν λάθη, μπο-
ρούν να πατήσουν το κουμπί υποβολής. Αν η προσυμπληρωμένη 
δήλωση δεν υποβληθεί από τον φορολογούμενο, η ΑΑΔΕ θα την 
αποστείλει μετά το Πάσχα.

Σημεία που χρειάζονται έλεγχο στις 
προσυμπληρωμένες δηλώσεις:
Εισοδήματα και παρακρατήσεις φόρου: Οι κωδικοί είναι «κλειδω-
μένοι». Αν υπάρχουν λάθη, ο φορολογούμενος πρέπει να επικοι-
νωνήσει με τον φορέα που εξέδωσε τη βεβαίωση ώστε να αποστα-
λεί διορθωμένο αρχείο στην ΑΑΔΕ.
Ηλεκτρονικές δαπάνες: Πρέπει να καλύπτουν το όριο 30% του 
φορολογητέου εισοδήματος. Αν είναι χαμηλότερες, επιβάλλεται 
πρόσθετος φόρος 22%. Ο κωδικός μπορεί να τροποποιηθεί με τα 
απαραίτητα αποδεικτικά, όπως συναλλαγές μέσω POS, e-banking 
ή καρτών.

Τεκμήρια διαβίωσης: Σπίτια, αυτοκίνητα και άλλα περιουσιακά 
στοιχεία ενδέχεται να αυξήσουν το τεκμαρτό εισόδημα. Η διαφορά 
μπορεί να καλυφθεί με εισοδήματα προηγούμενων ετών, πωλή-
σεις περιουσιακών στοιχείων, δάνεια, δωρεές, γονικές παροχές, 
κληρονομιές ή κέρδη από τυχερά παιχνίδια.

Προστατευόμενα τέκνα: Η σωστή δήλωσή τους μπορεί να μειώσει 
τον τελικό φόρο έως και πάνω από 1.800 ευρώ, ανάλογα με τον 
αριθμό των παιδιών.

Οι διορθώσεις μπορούν να γίνουν με 
τροποποιητική δήλωση έως τις 15 
Ιουλίου 2026.
Η καταβολή του φόρου πραγματοποιείται σε οκτώ μηνιαίες δόσεις, 
με την πρώτη στο τέλος Ιουλίου. Όσοι επιλέξουν εφάπαξ εξόφληση 
δικαιούνται έκπτωση 4% για δηλώσεις έως τις 30 Απριλίου, 3% 
έως τις 15 Ιουνίου και 2% έως τις 15 Ιουλίου 2026.

Πέρυσι, περισσότεροι από 1,4 εκατομμύρια φορολογούμενοι εξό-
φλησαν τον φόρο εφάπαξ, με το συνολικό ποσό να φτάνει τα 2,17 
δισεκατομμύρια ευρώ από συνολικά περίπου 5 δισεκατομμύρια 
ευρώ χρεωστικών εκκαθαριστικών. Από αυτούς:

Περίπου 750.000 υπέβαλαν εγκαίρως τη δήλωσή τους και εξα-
σφάλισαν έκπτωση 4% για φόρους 1,3 δισεκατομμυρίων ευρώ.
410.000 εκμεταλλεύτηκαν την έκπτωση 3% για φόρους 480 εκα-
τομμυρίων ευρώ.
260.000 πέτυχαν έκπτωση 2% για φόρους 390 εκατομμυρίων 
ευρώ.

Έναρξη υποβολής φορολογικών δηλώσεων: Τι χρειάζεται να προσέξουμε στα προσυμπληρωμένα στοιχεία
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Γ
ια να θεωρηθούν αποδεικτικά, τα στοιχεία 
πρέπει να είναι αυθεντικά, να έχουν ληφθεί 
νόμιμα, να μην προσκρούουν στο απόρρητο 
των επικοινωνιών και να μην παραβιάζουν 
προσωπικά δεδομένα. Αν το περιεχόμενο 

αποκτήθηκε μέσω hacking, κρυφής πρόσβασης ή υποκλο-
πής από τρίτο, απορρίπτεται αμέσως.

Συχνότερα τα social media αξιοποιούνται σε υποθέσεις οικο-
γενειακού τύπου, όπως διατροφή, διαζύγια και επιμέλεια, για 
να αντικρούσουν ισχυρισμούς ή να αποδείξουν ακατάλληλη 
συμπεριφορά ή οικονομική κατάσταση. Όπως εξηγεί η δικη-
γόρος Γερασιμούλα Στάμου, σε μία υπόθεση διαζυγίου, «ο 
ενάγων, ο σύζυγος, ανέφερε ότι η σύζυγος δεν μπορούσε να 
διαχειριστεί σωστά τα οικονομικά». Ωστόσο η αντίθετη πλευ-
ρά «προσκόμισε φωτογραφία από το Facebook του συζύγου 
όπου έκανε διακοπές με την καινούργια σύντροφο, και τα 
δικαστήρια έκριναν ότι τελικά ο λόγος της λύσης του γάμου 
δεν ήταν ο λόγος μη ικανότητας οικονομικής διαχείρισης, 

αλλά το τρίτο πρόσωπο».
Παρόμοια, σε υποθέσεις νόμου Κατσέλη για υπερχρεωμέ-
να νοικοκυριά, «πολλοί διάδικοι επικαλούνταν οικονομική 
ένδεια, αλλά τα “λαγωνικά” έβγαζαν στα δικαστήρια φωτο-
γραφίες από ταξίδια, από πολυτελή οχήματα». Social media 
χρησιμοποιούνται και σε εργατικές διαφορές, π.χ. για ισχυρι-
σμούς περί ασθένειας.
Το κριτήριο χρήσης είναι το κοινό στο οποίο απευθύνεται η 
ανάρτηση. Δημόσια αναρτημένα στοιχεία μπορούν να χρησι-
μοποιηθούν πιο εύκολα, ενώ «κλειστά» περιεχόμενα υπό-
κεινται σε περιορισμούς προσωπικών δεδομένων.
Τα γραπτά μηνύματα μέσω εφαρμογών όπως WhatsApp, 
Messenger ή Viber αντιμετωπίζονται ως επιστολές και μπο-
ρούν να προσκομιστούν μόνο από ένα εκ των δύο συνομι-
λητών, με βάση την αρχή της αναγκαιότητας και της αναλο-
γικότητας. Προσωπικά δεδομένα θίγονται μόνο αν υπάρχει 
υπέρτερο έννομο συμφέρον.
Μία ακόμα περίπτωση είναι η φοροδιαφυγή, όπου υλικό από 
social media χρησιμοποιείται για να εντοπιστούν κρυφά ει-

σοδήματα ή αποκρυφθείσες δραστηριότητες, όπως αναφέ-
ρει η Στάμου. «Μέσα από τα κοινωνικά δίκτυα μπορούν να 
γίνουν διάφορες διασταυρώσεις για να εντοπιστούν κρυφά 
εισοδήματα, αποκρυφθείσες δραστηριότητες», ειδικά για 
influencers που προβάλλουν προϊόντα για χορηγούς.

Η ΑΑΔΕ έχει δημιουργήσει ειδική ομάδα που αξιοποιεί εργα-
λεία τεχνητής νοημοσύνης για τον εντοπισμό ύποπτου περι-
εχομένου. «Φυσικά ελέγχεται η δημοσίευση φωτογραφιών, 
διάφορα ταξίδια που έχουν γίνει, διάφορες αναρτήσεις που 
έχουν γίνει, και από τις οποίες προκύπτει μία αναντιστοιχία 
στο εισόδημα που δηλώνεται επίσημα από τον φορολογού-
μενο και στην εικόνα που εμφανίζεται στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης», σημειώνει η δικηγόρος.
Μέσω αυτών των μηχανισμών διασταυρώνονται τραπεζικοί 
λογαριασμοί, πληροφορίες από πλατφόρμες και ψηφιακά 
πορτοφόλια, δαπάνες για ταξίδια, leasing οχημάτων, προϊό-
ντα πολυτελείας και αγορές που δεν ταιριάζουν με τα επίση-
μα δηλωθέντα έσοδα.

Πότε φωτογραφίες και μηνύματα από social 
media γίνονται αποδεικτικά στοιχεία στα

 δικαστήρια
Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης έχουν μπει για τα καλά στη ζωή μας, αλλά πλέον και στα δικαστήρια, με 

διάδικους να χρησιμοποιούν περιεχόμενο από αυτά για να στηρίξουν ισχυρισμούς τους. Μία ανάρτηση, μία 
φωτογραφία, ένα στιγμιότυπο συνομιλίας ή μηνύματα μεταξύ χρηστών μπορούν να βρεθούν στη δικαστική 

αίθουσα, όμως δεν γίνονται πάντα δεκτά.
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«φωτογραφικούς» ορισμούς προϊσταμένων και 
παρακάμψεις του νόμου

Σε έντονη κινητοποίηση βρίσκονται οι δικαστικοί υπάλληλοι, οι οποίοι καταγγέλλουν ότι οι τοποθετήσεις 
Προϊσταμένων Τμημάτων και Διευθύνσεων στα Δικαστήρια πραγματοποιούνται με απλές αποφάσεις των 

Διευθυνόντων, χωρίς να προηγείται η προβλεπόμενη κρίση από τα υπηρεσιακά συμβούλια, όπως απαιτεί η 
νομοθεσία.

Η 
Ομοσπονδία Δικαστικών Υπαλλήλων 
Ελλάδος (ΟΔΥΕ) στρέφει τα βέλη της 
και προς το υπουργείο Δικαιοσύνης, 
επισημαίνοντας ότι η μη προκήρυξη 
των θέσεων Προϊσταμένων ανοίγει τον 

δρόμο για πρακτικές που καταστρατηγούν τις θεσμοθετη-
μένες διαδικασίες.

Στην ανακοίνωσή της υπογραμμίζει ότι «Η αυθαιρεσία 
του Διευθύνοντος το Δικαστήριο εκδηλώνεται, είτε με 
τον ορισμό στη θέση ευθύνης υπαλλήλου που δεν είναι 
ο αρχαιότερος στο βαθμό (κατάφωρη αδικία), είτε με τη 
σύσταση νέων Τμημάτων, στα οποία οι υπάλληλοι τοπο-
θετούνται «επιλεκτικά», προκειμένου η θέση του Τμημα-
τάρχη να δοθεί στον εκάστοτε εκλεκτό του Διευθύνοντος 
(καλυμμένη- φωτογραφική αδικία)».

Η ΟΔΥΕ προσθέτει πως συχνά, όταν συνάδελφοι εκφρά-
ζουν παράπονα ότι «αδικήθηκαν», οι απαντήσεις που 

λαμβάνουν είναι ότι «έτσι έκριναν και έτσι αποφάσισαν».
Παράλληλα, τονίζεται ότι το φαινόμενο του «διορισμού 
προϊσταμένων με πράξεις» έχει πλέον λάβει ανεξέλε-
γκτες διαστάσεις μετά την εφαρμογή του νέου δικαστικού 
χάρτη. 
Η κατάργηση πολλών Ειρηνοδικείων και η μεταφορά 
οργανικών θέσεων στα Πρωτοδικεία οδήγησαν στη δημι-
ουργία νέων Τμημάτων, όπου η προσωρινή αναπλήρωση 
Προϊσταμένων γίνεται με Πράξη του Διευθύνοντος ή με 
αποφάσεις Ολομέλειας στο πλαίσιο τροποποιήσεων των 
κανονισμών λειτουργίας.

Ιδιαίτερη απορία προκαλεί, σύμφωνα με την ΟΔΥΕ, το 
γεγονός ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης δεν χορηγεί το 
«επίδομα θέσης ευθύνης», κάτι που, όπως σημειώνεται, 
αφήνει να εννοηθεί πως η πράξη ανάθεσης δεν θεωρεί-
ται σύννομη. Παρ’ όλα αυτά, οι ορισθέντες συνεχίζουν να 
ασκούν καθήκοντα Προϊσταμένου χωρίς να λαμβάνουν 
την αντίστοιχη οικονομική αποζημίωση.

Η Ομοσπονδία υποστηρίζει ότι οι Διευθύνοντες οφείλουν 
να ορίζουν Αναπληρωτές Προϊσταμένους σε κενά ή νεο-
σύστατα Τμήματα μόνο με βάση τις σχετικές διατάξεις του 
Κώδικα Δικαστικών Υπαλλήλων, διαφορετικά το Υπουρ-
γείο δεν αναγνωρίζει την Πράξη Ορισμού και δεν κατα-
βάλλει το επίδομα.
Τέλος, η ΟΔΥΕ ξεκαθαρίζει πως η θεσμικά ορθή λύση πα-
ραμένει η επιλογή προϊσταμένων μέσω των υπηρεσιακών 
συμβουλίων, ώστε να διασφαλίζεται αξιοκρατία και να 
αποφεύγονται αποκλεισμοί, διακρίσεις και μεροληψίες, 
με κριτήριο τα προσόντα και την υπηρεσιακή επάρκεια.
Η Ομοσπονδία παραπέμπει επίσης στη διαβεβαίωση που 
έλαβε από το υπουργείο Δικαιοσύνης ότι «θα γίνουν οι 
απαραίτητες ενέργειες, ώστε να εκδοθεί το συντομότερο 
δυνατό, η προκήρυξη των θέσεων Προϊσταμένων Διεύ-
θυνσης σε όλες τις Δικαστικές Υπηρεσίες της χώρας, πλην 
του Πρωτοδικείου Αθήνας(δεδομένης της καθυστέρησης 
που παρατηρείται στην υπηρεσία αυτή, σχετικά με την 
τροποποίηση του Κανονισμού Λειτουργίας)».
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ΒΙΟΛΆΝΤΑ: 

Σε κακούργημα μετατρέπεται η κατηγορία για τρεις – 
Στο φως ντοκουμέντα για τις σωληνώσεις και κατάθεση 

υδραυλικού
Για κακούργημα διώκονται ο ιδιοκτήτης της «Βιολάντα», ο τεχνικός ασφαλείας και ο υπεύθυνος βάρδιας, 

καθώς νεότερα στοιχεία έρχονται στο φως για τις παραλείψεις που οδήγησαν στην τραγική έκρηξη.

Τ
ην κακουργηματική δίωξη των τριών 
εμπλεκομένων στη φονική έκρηξη που 
σημειώθηκε τα ξημερώματα της 26ης 
Ιανουαρίου στο εργοστάσιο της «Βιολά-
ντα» στα Τρίκαλα και η οποία κόστισε τη 

ζωή σε πέντε εργάτριες, συμπεριέλαβε στη δικογραφία που 
υπέβαλε στην Εισαγγελέα Πρωτοδικών Τρικάλων η Διεύ-
θυνση Αντιμετώπισης Εγκλημάτων Εμπρησμού.
Μάλιστα, σχετικά με τις κατηγορίες, η ΔΑΕΕ έχει στοιχει-
οθετήσει την αναβάθμιση της κατηγορίας για έκρηξη και 
πυρκαγιά από αμέλεια, σε ενδεχόμενο δόλο.
Λίγες ώρες μετά την έκρηξη είχαν οδηγηθεί στην Εισαγγε-
λέα ο ιδιοκτήτης του εργοστασίου, ο τεχνικός υπεύθυνος 
και ο υπεύθυνος βάρδιας, οι οποίοι μετά τις καταθέσεις 
τους στο πλαίσιο της προκαταρκτικής έρευνας είχαν αφε-
θεί ελεύθεροι με πλημμεληματικές διώξεις.

Ωστόσο, όσο η έρευνα της ΔΑΕΕ προχωρά και όλο και νεό-
τερα στοιχεία έρχονται στο φως, τα αρμόδια στελέχη υπέ-
βαλαν στην Εισαγγελία Τρικάλων δικογραφία με αδικήμα-
τα κακουργηματικού χαρακτήρα, στηριζόμενοι στο γεγονός 
ότι οι υπεύθυνοι γνώριζαν για τη μυρωδιά και παρόλο που 

υπήρχε προσφορά αλλαγής σωληνώσεων και δεξαμενών 
από μηχανικό, δεν την υλοποίησαν.

Πλέον, η Εισαγγελέας έχει στα χέρια της όλα τα απαραίτητα 
στοιχεία και αναμένεται τις επόμενες ημέρες να αποφανθεί 
σχετικά με το αν θα προχωρήσει σε αναβάθμιση του κατη-
γορητηρίου και θα καλέσει εκ νέου τους τρεις εμπλεκόμε-
νους ενώπιον της ίδιας και της Ανακρίτριας.

Εντοπίστηκαν δύο ακόμα αδήλωτες 
δεξαμενές
Στον χώρο του εργοστασίου, οι έρευνες αποκάλυψαν δύο 
ακόμα αδήλωτες δεξαμενές αερίου, πέραν των αρχικών 
δύο από τις οποίες προήλθε και η διαρροή που προκάλεσε 
την έκρηξη.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι νέες δύο αδήλωτες δεξαμε-
νές είναι υπόγειες με χωρητικότητα 5.000 λίτρων η καθε-
μία, ωστόσο στην τελευταία μελέτη πυροπροστασίας δεν 
είχαν αποτυπωθεί, όπως και οι δύο υπέργειες δεξαμενές, 
από τις σωληνώσεις των οποίων προκλήθηκε η διαρροή.
Παράλληλα, η εταιρία ισχυρίζεται ότι και οι άλλες δύο 

αχαρτογράφητες δεξαμενές ήταν εκτός λειτουργίας, ενώ 
από έγγραφο της Πολεοδομίας του Δήμου Τρικάλων προ-
κύπτει ότι ακόμα και η αυτοψία της αρμόδιας υπηρεσίας 
τα βρήκε όλα σύννομα, παρόλο που το υπόγειο όπου βρί-
σκονταν οι εργαζόμενοι την ημέρα της έκρηξης δεν είχε 
δηλωθεί.

Η μαρτυρία του υδραυλικού
Την ίδια ώρα, στελέχη της Πυροσβεστικής συνεχίζουν να 
συγκεντρώνουν καταθέσεις προσώπων για την υπόθεση. 
Μεταξύ αυτών, και η κατάθεση του 70χρονου υδραυλικού, 
ο οποίος είχε προχωρήσει στην εγκατάσταση των υπόγειων 
σωληνώσεων.

Μεταξύ άλλων, στην κατάθεσή του ανέφερε: «Όταν με φώ-
ναξαν να βάλω τις σωληνώσεις, ήρθα και είδα ότι είχαν 
σκάψει έναν λάκκο. Μου λέει ο ιδιοκτήτης ‘ρίξε μου ένα 
σωλήνα από τη δεξαμενή έως τον τοίχο’. Του είπα ‘δεν γί-
νεται έτσι να ρίξω έναν σωλήνα, υπάρχουν συγκεκριμένες 
προδιαγραφές, μονώσεις, ειδικό βάψιμο και άλλα πολλά’. 
Εκείνος μου απάντησε ‘εγώ δεν σε πληρώνω; Κάνε αυτό 
που σου λέω’. Έτσι αναγκάστηκα να το κάνω».
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Ασφάλεια στην εργασία: Οι βασικές ευθύνες του 
εργοδότη πέρα από τον μισθό
Στη σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, οι υποχρεώσεις του εργοδότη δεν 
περιορίζονται μόνο στην καταβολή του συμφωνημένου μισθού. Ο εργο-
δότης φέρει και ένα ευρύτερο πλέγμα πρόσθετων υποχρεώσεων, ανάμε-
σα στις οποίες ξεχωρίζει η υποχρέωση πρόνοιας, δηλαδή η ευθύνη για 
την προστασία της ζωής και της υγείας των εργαζομένων.
Η συγκεκριμένη υποχρέωση προβλέπεται στο άρθρο 662 ΑΚ, σύμφωνα 
με το οποίο ο εργοδότης οφείλει να οργανώνει τόσο την εργασία όσο και 
τον χώρο όπου αυτή εκτελείται, τις εγκαταστάσεις, τα μηχανήματα και 
τα εργαλεία, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η σωματική ακεραιότητα και η 
υγεία του εργαζομένου. Το πλαίσιο αυτό εξειδικεύεται περαιτέρω στις 
διατάξεις των άρθρων 491 και επόμενα του Κώδικα Εργατικού Δικαίου 
(π.δ. 62/2025).
Στο πεδίο της υγείας και ασφάλειας, ο εργοδότης έχει συγκεκριμένες 
οργανωτικές υποχρεώσεις ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης. Σε 
χώρους όπου απασχολούνται λιγότεροι από 50 εργαζόμενοι, είναι υπο-
χρεωτική η ύπαρξη τεχνικού ασφαλείας, ενώ σε επιχειρήσεις με περισ-
σότερους από 50 εργαζομένους απαιτείται επιπλέον και ιατρός εργασίας.
Τα καθήκοντα αυτά μπορούν να ανατεθούν είτε σε εργαζόμενους της 
ίδιας της επιχείρησης είτε σε εξωτερικούς συνεργάτες, ενώ υπάρχει και 
η δυνατότητα σύναψης σύμβασης με Εξωτερικές Υπηρεσίες Προστασίας 
και Πρόληψης (ΕΞ.Υ.Π.Π.), σύμφωνα με το άρθρο 513 Κ.Ε.Δ. Οι απαι-
τούμενες ώρες απασχόλησης και τα προσόντα των υπευθύνων καθορί-
ζονται από τη φύση της επιχείρησης και τον αριθμό των εργαζομένων.
Σε επιχειρήσεις έως 20 εργαζομένων, και υπό τις προϋποθέσεις του άρ. 
30 του ν. 5239/2025, ο εργοδότης μπορεί να αναλάβει ο ίδιος καθήκο-
ντα τεχνικού ασφαλείας, εφόσον έχει λάβει την αναγκαία επιμόρφωση. 
Επιπλέον, σε εργοτάξια με πολλαπλά συνεργεία προβλέπεται και η πα-
ρουσία συντονιστή ασφαλείας.
Πέρα από τα οργανωτικά μέτρα, ο εργοδότης υποχρεούται να φροντίζει 
για τη συντήρηση των χώρων εργασίας. Αν εντοπιστούν ελλείψεις που 
δημιουργούν άμεσο και σοβαρό κίνδυνο, οφείλει να διακόψει προσωρι-
νά την εργασία στο συγκεκριμένο σημείο μέχρι να αποκατασταθούν οι 
συνθήκες.
Εφόσον το απαιτεί η δραστηριότητα της επιχείρησης, πρέπει επίσης να 
καταρτίζεται σχέδιο διαφυγής και διάσωσης, το οποίο αναρτάται σε εμ-
φανή σημεία και δοκιμάζεται τακτικά.
Ιδιαίτερα σημαντική είναι και η υποχρέωση ύπαρξης γραπτής εκτίμησης 
κινδύνων για την ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων, συμπερι-
λαμβανομένων των κινδύνων που αφορούν ευάλωτες ομάδες. Η εκτί-
μηση αυτή συντάσσεται από τον τεχνικό ασφαλείας, τον ιατρό εργασίας 
ή τις αρμόδιες υπηρεσίες πρόληψης.
Τέλος, με το άρθρο 39 του ν. 5239/2025, που κωδικοποιήθηκε στο άρ-
θρο 539 Κ.Ε.Δ., εισήχθη η υποχρέωση εκπαίδευσης των εργαζομένων 
στην καρδιοαναπνευστική αναζωογόνηση (ΚΑΡΠΑ) και στη λαβή Χάι-
μλιχ. Σε εγκαταστάσεις κάτω των 50 εργαζομένων, η εκπαίδευση γίνεται 
μέσω δωρεάν υλικού του Υπουργείου, ενώ σε επιχειρήσεις άνω των 50 
εργαζομένων απαιτούνται μαθήματα από πιστοποιημένους φορείς, στο 
ήμισυ τουλάχιστον του προσωπικού, κάθε τρία χρόνια.
Η βαρύτητα αυτών των υποχρεώσεων αποτυπώνεται και στις αυστηρές 
διοικητικές κυρώσεις που προβλέπει η εργατική νομοθεσία σε περίπτω-
ση παραβίασης. Οι κυρώσεις περιλαμβάνουν πρόστιμα από 500 έως 
50.000 ευρώ, αλλά και προσωρινή διακοπή λειτουργίας τμήματος ή 
ακόμη και ολόκληρης της επιχείρησης έως και για έξι ημέρες.

Σύνταξη χηρείας χωρίς 3ετή γάμο: 
Πότε αναγνωρίζεται δικαίωμα με 
βάση την προγενέστερη συμβίωση
Μια ιδιαίτερα σημαντική δικαστική εξέλιξη καταγράφεται 
με πρόσφατη απόφαση του Διοικητικού Πρωτοδικείου 

Αθηνών, το οποίο αναγνώρισε το δικαίωμα χήρας να λάβει 
σύνταξη λόγω θανάτου, παρότι δεν είχε συμπληρώσει την 
απαιτούμενη από τον νόμο τριετή έγγαμη συμβίωση με τον 

αποβιώσαντα σύζυγό της.

Όπως προκύπτει από την 
απόφαση που δημοσιο-
ποίησε η ΕΝΥΠΕΚΚ, το 
Δικαστήριο έκρινε ότι σε 
ορισμένες περιπτώσεις 

η σύνταξη μπορεί να απονεμηθεί ακόμη και χωρίς 
την πλήρη τριετία γάμου, εφόσον συνυπολογι-
στούν τα χρόνια ελεύθερης συμβίωσης που είχαν 
προηγηθεί.

Παράλληλα, το Πρωτοδικείο διευκρινίζει ότι η 
προϋπόθεση της ελάχιστης διάρκειας γάμου έχει 
τεθεί για την προστασία του ασφαλιστικού συ-
στήματος, ώστε να αποτρέπονται καταχρηστικοί 
γάμοι που γίνονται αποκλειστικά με στόχο την 
απόκτηση σύνταξης. Χαρακτηριστικά επισημαίνε-
ται πως «η προϋπόθεση της ελάχιστης διάρκειας 
του γάμου έχει θεσπισθεί για τη διασφάλιση του 
ασφαλιστικού κεφαλαίου των ασφαλιστικών φο-
ρέων…» ενώ υπογραμμίζεται ότι οι εξαιρέσεις 
από τον κανόνα είναι «στενά ερμηνευτέες».
Το Δικαστήριο προχωρά όμως σε συγκεκριμένη 
ερμηνεία, αναφέροντας ότι η συμπλήρωση της 
τριετίας μπορεί να καλυφθεί και από προγενέστε-
ρη ελεύθερη ένωση, υπό αυστηρές και σωρευτι-

κές προϋποθέσεις.
Συγκεκριμένα, αναφέρεται πως «η προϋπόθεση 
της συμπλήρωσης τριετούς έγγαμης συμβίωσης 
κάμπτεται… αν συντρέχουν, σωρευτικά, οι εξής 
προϋποθέσεις:
α) η προηγηθείσα συμβίωση σε ελεύθερη ένωση 
είναι μακροχρόνια,
β) δεν ήταν δυνατή η τέλεση του γάμου εξαιτίας 
νομικού, αποκλειστικά, κωλύματος και
γ) ο γάμος τελέσθηκε μέσα σε εύλογο χρόνο από 
την εξάλειψη του κωλύματος αυτού».
Παράλληλα διευκρινίζεται ότι για να θεωρηθεί 
μακροχρόνια η συμβίωση πριν από τον γάμο, θα 
πρέπει να έχει διαρκέσει τουλάχιστον δύο έτη.
Αντίθετα, το Δικαστήριο ξεκαθαρίζει πως η εξαί-
ρεση αυτή δεν εφαρμόζεται όταν η μη τέλεση γά-
μου οφειλόταν απλώς σε επιλογή του ζευγαριού. 
Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται, «η απαίτηση 
να έχει συμπληρωθεί η πιο πάνω ελάχιστη διάρ-
κεια γάμου δεν κάμπτεται, αν η μη τέλεση γάμου 
αποτέλεσε προϊόν της ελεύθερης βούλησης του 
ζεύγους (…)», ακόμη και στην περίπτωση που 
υπήρξε παιδί κατά τη διάρκεια της συμβίωσης.
Η υπόθεση χειρίστηκαν οι ειδικοί στο Ασφαλιστι-
κό και Συνταξιοδοτικό Δίκαιο, Αγγελική Μητρο-
πούλου και Αριστοτέλης Κολοβός.
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Άνω Λιόσια: 
Συγκλονίζει η υπόθεση με 

τον 44χρονο και τον πατέρα 
που εξέδιδε ανήλικους για 
20 ευρώ και καυσόξυλα

Ανείπωτη φρίκη προκαλούν οι λεπτομέρειες που βλέπουν 
το φως της δημοσιότητας για την υπόθεση σεξουαλικής 

κακοποίησης δύο ανήλικων αγοριών, ηλικίας 14 και 16 ετών, 
στην οδό Λυσιμάχου στα Άνω Λιόσια Φυλής.

Σ 
ύμφωνα με όσα έχουν γίνει 
γνωστά, ένας 44χρονος φέρεται 
να συνευρισκόταν ερωτικά με τα 
δύο παιδιά, δίνοντας χρήματα και 
υλικά αγαθά. Το πιο ανατριχιαστι-

κό κομμάτι της υπόθεσης είναι ο ρόλος του πατέρα 
του ενός εκ των δύο ανηλίκων. Ο ίδιος φέρεται όχι 
μόνο να γνώριζε αλλά και να μετέφερε τα ανήλικα 
θύματα με το αυτοκίνητό του στο σπίτι του δράστη. 
Ως αντάλλαγμα για την επαίσχυντη πράξη του, λάμ-
βανε από τον 44χρονο χρηματικά ποσά 10 έως 20 
ευρώ, αλλά και καυσόξυλα.

Η υπόθεση άρχισε να ξετυλίγεται μετά από ένα 
ανώνυμο ηλεκτρονικό μήνυμα που έφτασε στο 
Τμήμα Ασφαλείας Φυλής στις 6 Μαΐου του 2025. Το 
μήνυμα ανέφερε χαρακτηριστικά πως «γίνεται και 
διακίνηση ναρκωτικών» και υπέδειχνε έναν άνδρα, 

γνωστό ως «Βασίλη», ο οποίος συνευρισκόταν 
ερωτικά με ανήλικους.

Ακολούθησε μια πολύμηνη έρευνα κατά την οποία 
οι αστυνομικοί διαπίστωσαν ότι ο 44χρονος εκμε-
ταλλευόταν την οικονομική αδυναμία των παιδιών 
και τους έπειθε να τον συναντούν, δίνοντάς τους 
χρήματα.

Την περασμένη Τετάρτη πραγματοποιήθηκε έφο-
δος στο σπίτι του υπόπτου. Εκεί εντοπίστηκαν 
και κατασχέθηκαν τρεις σύριγγες που περιείχαν 
ναρκωτικές ουσίες, καθώς και ένας φορητός 
υπολογιστής, ο οποίος θα εξεταστεί για τυχόν 
ενοχοποιητικό υλικό. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο 
πατέρας που φέρεται να μαστροπεύει το παιδί 
του βρίσκεται ήδη έγκλειστος στις φυλακές της 
Άμφισσας.

Καταδίκη χωρίς αναστολή:
42χρονος φυλακίστηκε για άγριο ξυλοδαρμό 
της συντρόφου του
Στη φυλακή οδηγήθηκε ένας 42χρονος, ο οποίος καταδικάστηκε 
σε ποινή φυλάκισης 28 μηνών χωρίς αναστολή, μετά τον ξυλο-
δαρμό της 46χρονης συντρόφου του.
Σύμφωνα με πληροφορίες από το gegonotanews.gr, το περιστα-
τικό σημειώθηκε όταν ο άνδρας κοιμόταν και η σύντροφός του 
τον ξύπνησε για να του ζητήσει ένα ευρώ που της έλειπε, ώστε να 
αγοράσει καφέ. Εκείνος αντέδρασε έντονα, σηκώθηκε και άρχισε 
να τη χτυπά σε διάφορα σημεία του σώματός της.
Η γυναίκα προσκόμισε στο δικαστήριο ιατρικές γνωματεύσεις, 
στις οποίες καταγράφονταν τραύματα στο κεφάλι, στα δόντια, στη 
λεκάνη, στον θώρακα και στα πόδια.
Στην κατάθεσή της ανέφερε επίσης ότι ο σύντροφός της πίστεψε 
πως είχε επιστρέψει στο σπίτι μετά από νυχτερινή έξοδο, παρότι, 
όπως υποστήριξε, είχαν πέσει μαζί για ύπνο.
Από την πλευρά του, ο κατηγορούμενος ισχυρίστηκε ότι η γυναί-
κα βρισκόταν σε έξαλλη κατάσταση και ζητούσε χρήματα για να 
αγοράσει ναρκωτικά. Αρνήθηκε ότι την χτύπησε, λέγοντας πως 
απλώς προσπαθούσε να την αποφύγει.
Ως μάρτυρας κατέθεσε και ο δίδυμος αδερφός του, ο οποίος υπο-
στήριξε ότι η 46χρονη εμφανίζεται συχνά, ζητά χρήματα για να 
προμηθευτεί ναρκωτικά και στη συνέχεια εξαφανίζεται.
Το δικαστήριο έκρινε τον 42χρονο ένοχο για ενδοοικογενειακή 
επικίνδυνη σωματική βλάβη και του επέβαλε ποινή φυλάκισης 28 
μηνών χωρίς αναστολή.

Ζάκυνθος: 25χρονος συνελήφθη με κάνναβη και 
οδηγήθηκε στον Εισαγγελέα
Σε σύλληψη ενός 25χρονου για υπόθεση ναρκωτικών προχώρησαν 
αστυνομικοί το πρωί της Πέμπτης στη Ζάκυνθο.
Κατά τον έλεγχο, διαπιστώθηκε ότι ο νεαρός είχε στην κατοχή του 11,8 
γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, ποσότητα που κατασχέθηκε από 
τις αρχές.
Ο συλληφθείς μεταφέρθηκε και παρουσιάστηκε στον κ. Εισαγγελέα 
Πλημμελειοδικών Ζακύνθου.
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Στο στόχαστρο της ΕΛ.ΑΣ. τα κυκλώματα της νύχτας: 

Επιχειρήσεις-σκούπα και πλήγματα στο 
οργανωμένο έγκλημα

Με οργανωμένο σχέδιο, διεθνείς συνεργασίες και ξεκάθαρη πολιτική στήριξη, η Διεύθυνση 
Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος έχει εξελιχθεί σε βασικό εργαλείο αντιμετώπισης της 

βαριάς εγκληματικότητας. Μέσα σε διάστημα μόλις 16 μηνών, περισσότερες από 180 εγκληματικές 
οργανώσεις διαλύθηκαν, τεράστια παράνομα κέρδη δεσμεύθηκαν και εκατοντάδες εμπλεκόμενοι 

οδηγήθηκαν ενώπιον της Δικαιοσύνης.
Τα δίκτυα λαθραίων τσιγάρων και τα 
μυστικά εργοστάσια
Σημαντικά χτυπήματα δόθηκαν στα οργανωμένα κυκλώ-
ματα διακίνησης παράνομων καπνικών προϊόντων, τα 
οποία λειτουργούσαν με κρυφές εγκαταστάσεις παρα-
γωγής και διέθεταν εκατομμύρια τσιγάρα στην αγορά. Οι 
αρχές προχώρησαν σε συλλήψεις και κατασχέσεις, ενώ 
οι διαφυγόντες φόροι εκατομμυρίων επιστρέφουν πλέον 
στο Δημόσιο. Ακόμη και πρόσωπα με προσωνύμια όπως 
«Πούτιν» ή «Πρόεδρος» δεν απέφυγαν τη δράση της 
υπηρεσίας, παρά τις διασυνδέσεις τους.

Η τουρκική μαφία και η παράνομη 
διακίνηση οπλισμού
Στο πλαίσιο διασυνοριακών επιχειρήσεων, εξαρθρώθη-
κε κύκλωμα που εισήγαγε στη χώρα οπλισμό, πιστόλια 
και χιλιάδες σφαίρες. Η υπόθεση ανέδειξε τη διεθνή 
διάσταση του οργανωμένου εγκλήματος, αλλά και την 
επιχειρησιακή ετοιμότητα της ΕΛ.ΑΣ. απέναντι σε τέτοιου 
είδους απειλές.

Ο αποκαλούμενος «Έλληνας 
Εσκομπάρ» και η κοκαΐνη μέσω 
θαλάσσης
Ιδιαίτερο βάρος δόθηκε και σε υποθέσεις διεθνούς δια-

κίνησης ναρκωτικών. Η επιχείρηση για τη σύλληψη του 
γνωστού ως «Έλληνα Εσκομπάρ» οδήγησε σε κατασχέ-
σεις τόνων κοκαΐνης, σε συνεργασία με ξένες αρχές, απο-
δεικνύοντας ότι το ελληνικό FBI δρα πλέον και πέρα από 
τα εθνικά σύνορα.

Κυκλώματα ρευματοκλοπής και 
εξαπάτησης πολιτών
Στο στόχαστρο βρέθηκαν οργανωμένες ομάδες που 
παρενέβαιναν σε μετρητές ρεύματος, προκαλώντας 
τεράστιες οικονομικές ζημιές, αλλά και συμμορίες 
που εξαπατούσαν κυρίως ηλικιωμένους, προσποι-
ούμενες τεχνικούς ή υπαλλήλους υπηρεσιών. Οι 
επιχειρήσεις οδήγησαν σε εξαρθρώσεις και συλλή-
ψεις.

Λαθρεμπόριο καυσίμων και 
πειραγμένες αντλίες
Εκτεταμένοι έλεγχοι σε πρατήρια καυσίμων αποκάλυψαν 
παράνομο λογισμικό σε αντλίες, το οποίο αφαιρούσε πο-
σότητες καυσίμου εις βάρος των καταναλωτών. Δεκάδες 
πρατήρια σφραγίστηκαν, ενώ εκατοντάδες εμπλεκόμενοι 
αντιμετωπίζουν βαριές κατηγορίες. Ανώτατοι αξιωματι-
κοί χαρακτηρίζουν το πλήγμα στο λαθρεμπόριο καυσί-
μων ως μία από τις πιο ουσιαστικές παρεμβάσεις στην 

αγορά.

«Συμβόλαια θανάτου» και εξάρθρωση 
εκτελεστικών ομάδων
Σημαντικές εξελίξεις υπήρξαν και σε υποθέσεις 
ανθρωποκτονιών που σχετίζονται με «συμβόλαια 
θανάτου». Εγκληματικές οργανώσεις που δρούσαν 
στο σκοτάδι εντοπίστηκαν, οι εκτελεστές αποκα-
λύφθηκαν και οι υποθέσεις οδηγήθηκαν σε βαριές 
καταδίκες, ακόμη και σε ισόβιες καθείρξεις.

Ο απολογισμός της δράσης περιλαμβάνει κατασχέ-
σεις διαμαντιών, ράβδων χρυσού, πολυτελών οχη-
μάτων, αρχαιοτήτων, τεράστιων ποσοτήτων ναρ-
κωτικών και εκατομμυρίων σε μετρητά, συνθέτο-
ντας την εικόνα μιας υπηρεσίας που, σύμφωνα με 
κυβερνητικές πηγές, λειτουργεί πλέον με πρότυπα 
δυτικών μηχανισμών καταπολέμησης του οργανω-
μένου εγκλήματος.

Με πολιτική κάλυψη από τον Χρυσοχοΐδη και επι-
χειρησιακό σχεδιασμό από τον Ντουΐτση, το μήνυ-
μα προς τα εγκληματικά κυκλώματα εμφανίζεται 
ξεκάθαρο: το οργανωμένο έγκλημα δεν διαθέτει 
πλέον ασφαλές καταφύγιο στη χώρα.
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Επιχείρηση «Άρτεμις»: 

Η Δίωξη Κυβερνοεγκλήματος εξάρθρωσε 
κύκλωμα διακίνησης υλικού σεξουαλικής 

κακοποίησης ανηλίκων – Τέσσερις συλλήψεις
Σε τέσσερις συλλήψεις προχώρησε η Διεύθυνση Δίωξης Κυβερνοεγκλήματος στο πλαίσιο της 

επιχείρησης «Άρτεμις», που στόχο είχε την εξάρθρωση δικτύων διακίνησης υλικού σεξουαλικής 
κακοποίησης ανηλίκων μέσω διαδικτύου. Για την ίδια υπόθεση σχηματίστηκε κακουργηματική 

δικογραφία και σε βάρος ενός ακόμη ατόμου.

Η 
επιχείρηση πραγματοποιήθηκε από τη Δι-
εύθυνση Δίωξης Κυβερνοεγκλήματος και την 
Υποδιεύθυνση Δίωξης Κυβερνοεγκλήματος 
Βορείου Ελλάδος, στο πλαίσιο οργανωμένων 
δράσεων για την καταπολέμηση της διάδοσης 

υλικού σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων στο διαδίκτυο.
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Αστυνομίας, έπειτα από ενδελεχή ψηφια-
κή ανάλυση και αξιοποίηση πληροφοριών που διαβιβάστηκαν από αλ-
λοδαπές Αρχές μέσω διεθνούς αστυνομικής συνεργασίας, εντοπίστηκαν 
στην ελληνική επικράτεια χρήστες του διαδικτύου που είχαν αποκτήσει 
πρόσβαση σε ιστοτόπους και εφαρμογές, μέσω των οποίων διαμοιραζό-
ταν μεγάλος όγκος αρχείων με υλικό σεξουαλικής κακοποίησης ανη-
λίκων κάτω των 15 ετών. Μετά την παροχή στοιχείων από παρόχους 
υπηρεσιών διαδικτύου και την εφαρμογή ειδικών ανακριτικών τεχνι-
κών, οι Αρχές ταυτοποίησαν τους εμπλεκόμενους και τις οικιακές τους 
συνδέσεις, ενώ εξακριβώθηκαν και οι τόποι κατοικίας τους.
Η συντονισμένη αστυνομική επιχείρηση πραγματοποιήθηκε το διάστη-
μα 7 έως 12 Φεβρουαρίου 2026, με τη συνδρομή αστυνομικών των 
Υποδιευθύνσεων Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Σάμου, Χανίων, 
Λάρισας και Ορεστιάδας. Κατά τις έρευνες που διενεργήθηκαν, κατασχέ-
θηκαν δέκα σκληροί δίσκοι ηλεκτρονικών υπολογιστών, τρεις εξωτερι-
κοί σκληροί δίσκοι, πέντε κινητά τηλέφωνα, μία κάρτα μνήμης SD και 
μία κάρτα SIM.
Από τις επιτόπιες ψηφιακές εξετάσεις στα κατασχεθέντα μέσα των τεσ-
σάρων συλληφθέντων εντοπίστηκε πλήθος φωτογραφιών και βίντεο με 
παράνομο υλικό, γεγονός που οδήγησε στη σύλληψή τους.
Τα ψηφιακά πειστήρια θα αποσταλούν για περαιτέρω εργαστηριακή 
εξέταση στη Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών και στην αρμόδια 
υπηρεσία της Βορείου Ελλάδος.
Οι τέσσερις συλληφθέντες οδηγήθηκαν στην αρμόδια εισαγγελική Αρχή 
και παραπέμφθηκαν σε κύρια Ανάκριση, ενώ η δικογραφία που αφορά 
τον πέμπτο κατηγορούμενο θα υποβληθεί στις δικαστικές Αρχές.

Λόρα: Το «στίγμα» που φέρνει νέα δεδομένα στην εξαφάνιση της 16χρονης
Πριν πέντε ημέρες, το κινητό της Λόρας, συνδεδεμένο με τον λογαριασμό email της, έδωσε «στίγμα» 

σε περιοχή κοντά στη Φρανκφούρτη, όπου ζει η πρώτη σύζυγος του πατέρα της, σύμφωνα με 
πληροφορίες του Patrapress.gr που επικαλούνται αξιόπιστες πηγές της ΕΛ.ΑΣ.

Ο πατέρας της 16χρονης βρίσκεται ακόμα στη Γερμανία, αφού την περασμένη 
Παρασκευή πήρε αιφνιδιαστικά την απόφαση να φύγει από την Ελλάδα για να 
αναζητήσει την κόρη του. Οι γερμανικές Αρχές ζήτησαν δείγμα DNA και από τη 
μητέρα της Λόρας, προκειμένου να διευκολυνθεί η έρευνα, όμως σύμφωνα με 
το Mega, το δείγμα δόθηκε μόνο από τον πατέρα, ενώ η μητέρα παρακολουθεί 
τις εξελίξεις από το σπίτι της οικογένειας στο Ρίο. Φίλος της οικογένειας τόνι-
σε στο Mega ότι ο πατέρας αποφεύγει τις δημόσιες τοποθετήσεις, καθώς το 
μόνο που τον απασχολεί είναι η κατάσταση της κόρης του. Άτομο από το στενό 
οικογενειακό περιβάλλον εξήγησε ότι δεν πρόκειται για αδιαφορία αλλά για 
διαφορετική αντίληψη στη διαχείριση της υπόθεσης. «Πήγατε εσείς (Γερμανία) 
και θεωρείτε ότι θα έπρεπε να πάει κι αυτός και να ψάχνει ολόκληρη Γερμανία 
που μιλάμε για 80 εκατομμύρια κατοίκους. Και μπορεί να μην είναι καν η Λόρα 
στην Γερμανία, να είναι Χονολουλού ας πούμε. Θεωρείτε ότι ο άνθρωπος πρέ-

πει να αφήσει το σπίτι του να πάει σε κανένα ξενοδοχείο και να ψάχνει από εδώ 
κι από εκεί. O πατέρας θεωρεί ότι και το κράτος πρέπει να κάνει τη δουλειά 
του». Δεν έχει γίνει γνωστό γιατί επέλεξε να ταξιδέψει τη συγκεκριμένη χρο-
νική στιγμή, περίπου δέκα ημέρες μετά την πληροφορία ότι η Λόρα ενδέχεται 
να βρίσκεται στη Φρανκφούρτη. Ένας μήνας έχει περάσει από την εξαφάνιση 
της 16χρονης και η οικογένεια διατηρεί χαμηλό προφίλ. Γείτονες κάνουν λόγο 
για κλειστούς ανθρώπους με ελάχιστες κοινωνικές επαφές. «Είναι τρεις μέρες 
που λείπει το αμάξι τους. Ο πατέρας έφυγε για την Γερμανία, η σύζυγος έμεινε 
πίσω. Δεν μιλιούνται. Όλες αυτές τις μέρες βγαίνουν ελάχιστα από το σπίτι. Δεν 
λένε ούτε το καλημέρα που έλεγαν. Φαίνεται πόσο λυπημένοι και αγχωμένοι 
είναι», ανέφερε γειτόνισσα στο Mega.
Στη Γερμανία το ενδιαφέρον παραμένει έντονο, με μεγάλα μέσα όπως η Bild να 
καλύπτουν καθημερινά την υπόθεση και πολίτες να συμμετέχουν εθελοντικά 

μέσω social media στις αναζητήσεις. Η μητέρα της Λόρας δεν ακολούθησε τον 
σύζυγό της και παραμένει μόνη στο σπίτι στο Ρίο. «Δεν βγαίνει από το σπίτι. Το 
μόνο που κάνει είναι να βγαίνει στην αυλή να ταΐσει το σκυλάκι τους. Φαίνεται 
πάρα πολύ στεναχωρημένη», πρόσθεσε γειτόνισσα.
Η παρουσία του πατέρα στη Γερμανία εκτιμάται ότι ίσως ενισχύσει τις έρευνες. 
Οι γερμανικές Αρχές ζήτησαν από τη μητέρα να δώσει δείγμα DNA για να επιβε-
βαιωθεί η ταυτότητα της Λόρας σε περίπτωση εντοπισμού κοριτσιού σχετιζό-
μενου με την υπόθεση. Το δείγμα θα επιτρέψει άμεση ταυτοποίηση, ακόμη και 
αν η ίδια αρνείται ότι είναι η Λόρα ή αν υπήρξε φιλοξενία της σε κάποιον χώρο.
Έχει ενεργοποιηθεί το ευρωπαϊκό δίκτυο Eurojust, εκδόθηκε ευρωπαϊκή ει-
σαγγελική εντολή έρευνας και αναμένονται άρσεις απορρήτου, έλεγχοι επι-
κοινωνιών, λήψεις DNA και κατ’ οίκον έρευνες με στόχο τον εντοπισμό της 
16χρονης.
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Daily Mail: 
Ενισχύονται οι ενδείξεις ότι ο Έπσταϊν
δολοφονήθηκε – Ιατροδικαστής υποστηρίζει ότι 
στραγγαλίστηκε

ΣΥΡΙΖΑ–ΠΑΣΟΚ σε αναβρασμό 
μετά την άρση ασυλίας Πολάκη

Ν
έα ένταση δημιουργείται από 
την υπερψήφιση της άρσης 
ασυλίας του Παύλου Πολάκη 
από το ΠΑΣΟΚ στην κοινοβου-
λευτική Επιτροπή Δεοντολογί-

ας, εξέλιξη που διαμορφώνει ενδεχόμενο εσωκομ-
ματικό ζήτημα, αφού η ηγεσία και η πλευρά Πο-
λάκη αντιλαμβάνονται διαφορετικά τις συνέπειες 
στον διάλογο με τη Χαριλάου Τρικούπη.
Το αίτημα για άρση ασυλίας είχε κατατεθεί από τον 
Σταμάτη Πουλή, πρώην στέλεχος του ΚΕΕΛΠΝΟ, ο 
οποίος μηνύει τον Πολάκη για ηθική αυτουργία σε 
παράβαση καθήκοντος κατά συρροή και αθέμιτη 
επιρροή σε δικαστικούς λειτουργούς. Στην ψη-
φοφορία της Επιτροπής, «ναι» ψήφισαν Νέα Δη-
μοκρατία, ΠΑΣΟΚ και Ελληνική Λύση, ενώ «όχι» 
ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ, Νέα Αριστερά και ΝΙΚΗ. Απουσίαζε 
εκπρόσωπος της Πλεύσης Ελευθερίας.
Η στάση του ΠΑΣΟΚ, μέσω του βουλευτή Πανα-
γιώτη Δουδωνή, ο οποίος τάχθηκε υπέρ, προκά-
λεσε την έντονη αντίδραση του Πολάκη, που την 
θεωρεί άμεσα συνδεδεμένη με τον διάλογο στην 
Κεντροαριστερά και τις προοπτικές συνεργασίας 
των δύο κομμάτων.
Ο ίδιος ο βουλευτής χαρακτήρισε τη στάση «που 

προκαλεί κατάπληξη και αηδία», κατηγορώντας 
το ΠΑΣΟΚ ότι «μέσω του βουλευτή του ψήφισε 
υπέρ της άρσης ασυλίας μου, δίνοντας έτσι, μάλ-
λον, διαπιστευτήρια συγκυβέρνησης με τη Ν.Δ. και 
παίρνοντας διαζύγιο από στοιχειώδεις αρχές δη-
μοκρατίας, νομικής επιστήμης και προοδευτικών 
αρχών».
Στελέχη κοντά στον Πολάκη προειδοποιούν ότι 
εάν το ΠΑΣΟΚ διατηρήσει την ίδια στάση στην 
ψηφοφορία της Ολομέλειας την Πέμπτη, θα τεθεί 
ευθέως ζήτημα διακοπής συνεργασίας και κοινών 
πρωτοβουλιών μεταξύ των δύο κομμάτων, προει-
δοποιώντας για «πολιτικό σεισμό» και πιέσεις από 
τη βάση.
Η ηγεσία της Κουμουνδούρου όμως εκτιμά δια-
φορετικά την κατάσταση, θεωρώντας ότι η εξέλιξη 
δεν αρκεί για να ανακόψει τον διάλογο στην Κε-
ντροαριστερά ούτε τις ευρύτερες διεργασίες στον 
προοδευτικό χώρο. Τώρα, η προσοχή στρέφεται 
στην κρίσιμη ψηφοφορία της Πέμπτης και στις κι-
νήσεις του Παύλου Πολάκη, ειδικά αν θέσει θέμα 
«κόκκινης γραμμής» και συναντήσει άρνηση από 
την ηγεσία, με την προοπτική να φανεί αν πρόκει-
ται για πρόσκαιρο επεισόδιο ή για αρχή βαθύτερης 
ρήξης.

Η υπερψήφιση από το ΠΑΣΟΚ της άρσης ασυλίας του 
Παύλου Πολάκη στην Επιτροπή Δεοντολογίας ανοίγει νέο 
μέτωπο στις σχέσεις ΣΥΡΙΖΑ–ΠΑΣΟΚ. Η εξέλιξη προκαλεί 

έντονη αντίδραση από τον βουλευτή και απειλεί να 
δημιουργήσει εσωκομματικούς πονοκεφάλους για την 
Κουμουνδούρου, καθώς η ηγεσία και το «στρατόπεδο» 

Πολάκη εκτιμούν διαφορετικά τις συνέπειες στον 
προοδευτικό διάλογο.

Ένα χρονικό καταγράφει λεπτό προς λεπτό τις ημέρες από τη σύλληψη μέχρι και τον θά-
νατο του χρηματιστή.
Μια σκιώδης πορτοκαλί μορφή μέσα στο κέντρο κράτησης στη Νέα Υόρκη, όπου βρισκόταν 
ο Τζέφρι Έπσταϊν, είναι για μερικούς η πιο σημαντική αποκάλυψη στην υπόθεση του θανά-
του του καταδικασμένου για σεξουαλικά εγκλήματα χρηματιστή.
Σύμφωνα με τη Daily Mail, ένα θολό βίντεο, που δόθηκε στη δημοσιότητα από το αμερι-
κανικό υπουργείο Δικαιοσύνης μαζί με χιλιάδες ακόμη έγγραφα της υπόθεσης Έπσταϊν, θα 
μπορούσε να ρίξει φως στον θάνατό του. Ο Έπσταϊν πέθανε στο κελί του στις 10 Αυγού-
στου του 2019 καθώς περίμενε να δικαστεί με κατηγορίες για σεξουαλική εκμετάλλευση 
γυναικών.
Σύμφωνα με τον φάκελο του υπουργείου Δικαιοσύνης των ΗΠΑ, οι αστυνομικοί που εξέ-
τασαν βίντεο από τις κάμερες κλειστού κυκλώματος μέσα στο κέντρο κράτησης στο Μαν-
χάταν το βράδυ που πέθανε ο Έπσταϊν εντόπισαν μια θολή μορφή σε πορτοκαλί χρώμα να 
ανεβαίνει μια σκάλα προς την πτέρυγα της φυλακής, όπου βρισκόταν το κελί του.
Οι κρατούμενοι φορούν ρούχα χρώματος πορτοκαλί και έχουν το ίδιο χρώμα κλινοσκε-
πάσματα. Ωστόσο η φιγούρα εθεάθη στις 10.39 το βράδυ όταν οι κρατούμενοι θα έπρεπε 
να βρίσκονταν στα κλειδωμένα κελιά τους για να κοιμηθούν. Λιγότερο από οκτώ ώρες 
αργότερα, το πτώμα του 66χρονου Έπσταϊν εντοπιζόταν στο κελί του.
Το συγκεκριμένο στοιχείο είναι μόνο ένα από τα πολλά στον φάκελο του αμερικανικού 
υπουργείου Δικαιοσύνης που τροφοδοτούν τις αμφιβολίες σχετικά με την επίσημη εκδοχή 
ότι αυτοκτόνησε.
Η βρετανική εφημερίδα υποστηρίζει ότι ο Έπσταϊν και οι δικηγόροι του ήταν σε διαπραγμα-
τεύσεις με τις αμερικανικές αρχές για συμφωνία συνεργασίας. Ο Έπσταϊν ήλπιζε να μειώσει 
την ποινή του με αντάλλαγμα να κατονομάσει και άλλους δράστες.
Τα αρχεία έχουν τροφοδοτήσει τις εικασίες ότι ο Έπσταϊν ξέπλενε χρήματα για λογαριασμό 
Ρώσων εγκληματιών και, ενδεχομένως, συνέλεγε πληροφορίες για λογαριασμό των μυ-
στικών υπηρεσιών του Κρεμλίνου προκειμένου να γίνονται εκβιασμοί.
Σχεδόν επτά χρόνια μετά, υπάρχουν πολλοί που εξακολουθούν να πιστεύουν ότι ο Έπσταϊν 
δολοφονήθηκε για να κλείσει το στόμα του και να μην κάνει αποκαλύψεις. Κάποιοι από 
τους στενούς συνεργάτες του Έπσταϊν, συμπεριλαμβανομένου του αδελφού του Μαρκ και 
της φυλακισμένης συνεργάτιδάς του Γκισλέιν Μάξγουελ, έχουν δηλώσει ανοιχτά ότι δεν 
πιστεύουν ότι αυτοκτόνησε.
«Όσο περισσότερο μαθαίνουμε για το τεράστιο δίκτυο ισχυρών φίλων του Έπσταϊν και τις 
απειλές του να κάνει αποκαλύψεις για τις σχέσεις του μαζί τους τόσο πιο πιθανό φαίνεται 
ότι ένας ή περισσότεροι από αυτούς μπορεί να επέλεξαν να δράσουν πριν ο χρηματοδότης 
μιλήσει δημόσια», γράφει η Daily Mail.

Το χρονικό της υπόθεσης
6 Ιουλίου 2019: Πράκτορες του FBI συλλαμβάνουν τον Έπσταϊν σε αεροδρόμιο του Νιου Τζέρ-
σεϋ και φυλακίζεται σε κέντρο κράτησης του Μανχάταν.
10 Ιουλίου: Μεταφέρεται στην Ειδική Μονάδα Στέγασης της φυλακής λόγω ανησυχίας για την 
ασφάλεια του και το ενδεχόμενο αυτοκτονίας.
23 Ιουλίου: Ο Έπσταϊν τίθεται υπό παρακολούθηση για αυτοκτονία, αφού βρέθηκε ημιλιπόθυ-
μος στο κελί του με ένα πορτοκαλί υφασμάτινο λουρί δεμένο γύρω από το λαιμό του.
24 Ιουλίου: Συναντά ψυχολόγο της φυλακής και επιμένει ότι δεν είχε κανένα ενδιαφέρον να 
αυτοκτονήσει.
29 Ιουλίου: Οι δικηγόροι του συζητούν με τις αρχές την πιθανότητα συνεργασίας του κατηγο-
ρουμένου.
8 Αυγούστου: Ο Έπσταϊν υπογράφει νέα διαθήκη τοποθετώντας 577 εκατομμύρια δολάρια σε 
καταπίστευμα.
Παρασκευή, 9 Αυγούστου
8 π.μ.: Ο συγκρατούμενος του Έπσταϊν αποφυλακίζεται, αφήνοντάς τον μόνο, παρόλο που ο 
διευθυντής της φυλακής είχε ορίσει ότι δεν πρέπει να μένει μόνος μετά την προηγούμενη από-
πειρα αυτοκτονίας.
9 π.μ.: Ο Έπσταϊν περνά την ημέρα με τους δικηγόρους του σε αίθουσα συνεδριάσεων.
4 μ.μ.: Οι φρουροί Tova Noel και Ghitto Bonhomme ξεκινούν τη βάρδια τους παραλείποντας να 
πραγματοποιήσουν τους προβλεπόμενους ελέγχους.
7 μ.μ.: Ο Έπσταϊν επιστρέφει στο κελί του αφού τηλεφώνησε στη φίλη του.
10 μ.μ.: Όλοι οι κρατούμενοι έχουν κλειδωθεί στα κελιά τους. Οι φρουροί δεν πραγματοποιούν 
την προβλεπόμενη καταμέτρηση.
10.39 μ.μ.: Βίντεο ασφαλείας δείχνει μια πορτοκαλί μορφή να ανεβαίνει τις σκάλες προς το 
επίπεδο όπου βρίσκεται το κελί του Έπσταϊν.
11.58 μ.μ.:*Σημειώνεται το περιβόητο «χαμένο λεπτό» στο βίντεο παρακολούθησης κοντά στο 
κελί του Έπσταϊν.
Σάββατο, 10 Αυγούστου
12 π.μ. έως 6.30 π.μ.: Οι φρουροί δεν ολοκληρώνουν τις προβλεπόμενες καταμετρήσεις και 
τους ελέγχους, παραμένοντας στα γραφεία τους.
6.33 π.μ.: Ο φρουρός Thomas ανακαλύπτει τον Έπσταϊν αναίσθητο στο πάτωμα του κελιού του, 
κρεμασμένο από μια αυτοσχέδια θηλιά φτιαγμένη από σεντόνι.
6.49 π.μ.: Φωτογράφος τραβά φωτογραφίες του Έπσταϊν με τραύματα στο λαιμό.
7.36 π.μ.: Διαπιστώνεται ο θάνατός του στο νοσοκομείο.
1.35 μ.μ.: Πράκτορες του FBI φτάνουν και βρίσκουν το κελί σε αταξία, με κρίσιμα στοιχεία να 
έχουν μετακινηθεί.
17 Αυγούστου: Ο επικεφαλής ιατροδικαστής της Νέας Υόρκης κρίνει τον θάνατο ως αυτοκτονία.

Ο ιατροδικαστής Δρ Μάικλ Μπάντεν, που προσλήφθηκε από τον αδελφό του Έπσταϊν, επανέλαβε 
τον ισχυρισμό του ότι τα τραύματα στο λαιμό του Επστάιν συνάδουν περισσότερο με «πίεση 
στραγγαλισμού» παρά με αυτοκτονία, ζητώντας την επανεξέταση της υπόθεσης. Διαδοχικές 
μετρήσεις γνώμης δείχνουν ότι πολύ περισσότεροι Αμερικανοί πιστεύουν ότι ο Έπσταϊν δολο-
φονήθηκε και όχι ότι αυτοκτόνησε.
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ΕΛΛΗΝΙΚΌ FBI: 

10+1 υποθέσεις που άφησαν εποχή.
Ζημία 364 εκατομμυρίων ευρώ

Ο
ι κατασχέσεις είναι εντυπωσιακές: 113 
διαμάντια, 1.749 ράβδοι χρυσού και 
χρυσές λίρες, 718 οχήματα, αρχαία 
αγάλματα, 7.924 αντικείμενα πολιτιστι-
κής αξίας, και εκατομμύρια ευρώ σε με-

τρητά. Στον τομέα των ναρκωτικών, κατασχέθηκαν περισ-
σότεροι από 6 τόνοι κοκαΐνης και χιλιάδες κιλά κάνναβης, 
ηρωίνης και συνθετικών ναρκωτικών.

Οι πιο ηχηρές υποθέσεις:
Κλοπές και πλαστογραφίες οχημάτων: Εξαρθρώθηκε 
εγκληματική οργάνωση στην Αττική με 76 κλοπές αυτοκι-
νήτων και μοτοσυκλετών. Κατασχέθηκαν 36 οχήματα και 
εκτιμάται ότι το παράνομο όφελος ξεπέρασε 1,5 εκατομ-
μύριο ευρώ.
Κύκλωμα «τσιγαράδων»: Παραγωγή και εμπορία λαθραί-
ων τσιγάρων, 14,5 εκατομμύρια τσιγάρα και 20 τόνοι κα-
πνού. Συνελήφθησαν 26 άτομα, ενώ 22 επιπλέον ερευνώ-
νται.
Παραποίηση καυσίμων σε βενζινάδικα: 20 πρατήρια εντο-
πίστηκαν να κλέβουν καύσιμα μέσω παράνομου λογισμι-
κού. Η ζημία των καταναλωτών υπολογίζεται σε 25 εκα-
τομμύρια ευρώ σε πέντε χρόνια.
Διεθνές κύκλωμα κοκαΐνης («Έλληνας Εσκομπάρ»): Με-
τέφερε κοκαΐνη από Νότια Αμερική στην Ευρώπη με αλι-
ευτικά σκάφη. Κατασχέθηκαν πάνω από 4 τόννοι κοκαΐνης 
και έγιναν 10 συλλήψεις.
Trafficking και οίκοι ανοχής: Εξαρθρώθηκε κύκλωμα με 
26 συλλήψεις και προστασία 24 γυναικών-θυμάτων. Μέλη 
του κυκλώματος παρενέβαιναν και σε μετρητές ηλεκτρι-

κού για μείωση κόστους λειτουργίας.

Εξαπάτηση ηλικιωμένων: Ομάδα που λήστευε ηλικιω-
μένους με πρόσχημα εταιρείες ρεύματος ή συντήρησης 
ασανσέρ. Η συνολική λεία έφτασε τις 538.000 ευρώ.
Διακίνηση όπλων από Τούρκους: 14 συλλήψεις, κατάσχε-
ση 172 πιστολιών και χιλιάδων φυσιγγίων.
Υποθέσεις ΟΠΕΚΕΠΕ: Ερευνήθηκαν 6.354 ύποπτα ΑΦΜ, 
εντοπίστηκαν παρατυπίες σε 1.036 ΑΦΜ με ζημία 22,7 

εκατομμύρια ευρώ.
Η ΔΑΟΕ προχώρησε επίσης σε εκτεταμένες κατασχέσεις 
τσιγάρων (43,4 εκατ.), καπνού (45,6 τόννοι), αλκοολού-
χων προϊόντων, αναβολικών, απομιμητικών ειδών, πετρε-
λαίου και γεωργικών φαρμάκων.
Το «ελληνικό FBI» λειτουργεί πλέον με πρότυπα διεθνών 
υπηρεσιών καταπολέμησης οργανωμένου εγκλήματος, 
στέλνοντας μήνυμα ότι η Ελλάδα δεν αποτελεί καταφύγιο 
για εγκληματικές οργανώσεις.

Η Διεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος (ΔΑΟΕ), το λεγόμενο «ελληνικό FBI», μέσα 
στους πρώτους 16 μήνες λειτουργίας της έχει σημειώσει απολογισμό που σοκάρει: περισσότερα από 180 
κυκλώματα εξαρθρώθηκαν, η οικονομική ζημία που προκάλεσαν ξεπερνά τα 364 εκατομμύρια ευρώ και 
πάνω από 3.300 δράστες βρέθηκαν ενώπιον της Δικαιοσύνης, εκ των οποίων οι 618 προφυλακίστηκαν.

Νέες αποκαλύψεις έρχονται στο φως για την υπόθεση του 
κυκλώματος που εξαπατούσε την ΑΑΔΕ, κλείνοντας και 
ανοίγοντας διαρκώς επιχειρήσεις με διαφορετικά ΑΦΜ, 
αποκομίζοντας τεράστια οικονομικά οφέλη. Ανάμεσα 
στους συλληφθέντες βρίσκεται, σύμφωνα με τις πληρο-
φορίες, και ιδιαίτερα γνωστός επιχειρηματίας που δραστη-
ριοποιείται στον χώρο της εστίασης. Οι βασικοί οργανωτές 
της εγκληματικής οργάνωσης είχαν δημιουργήσει έναν 
μηχανισμό μέσω του οποίου εξέδιδαν ΑΦΜ για εταιρεί-
ες υπό σύσταση, τις έκλειναν, τις επανενεργοποιούσαν 
με νέα στοιχεία και «φέσωναν» συνεχώς ΑΑΔΕ κι ΕΦΚΑ, 
αφήνοντας πίσω τους τεράστια χρέη. Οι Αρχές προχώρη-
σαν στη σύλληψη 11 ατόμων, ενώ η έρευνα αποκάλυψε 
ότι το κύκλωμα είχε συστήσει συνολικά 380 εταιρείες 
χρησιμοποιώντας 205 αχυράνθρωπους. Κατά τις επιχει-
ρήσεις της αστυνομίας κατασχέθηκαν 110 τραπεζικές 
κάρτες, ισάριθμες εταιρικές σφραγίδες και 100.000 ευρώ 
σε μετρητά, που βρέθηκαν σε κατοικίες εμπλεκομένων.                                    

Ο τρόπος δράσης της οργάνωσης
Η υπόθεση αφορά επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνταν 
κυρίως στην εστίαση και στην εμπορία ηλεκτρονικών υπο-
λογιστών, ανάμεσά τους και καταστήματα γνωστής αλυσί-
δας fast food. Η συμμορία χρησιμοποιούσε «μπροστινούς» 
διαχειριστές, κυρίως αλλοδαπούς, οι οποίοι εμφανίζονταν 
ως υπεύθυνοι των εταιρειών χωρίς να έχουν καμία ουσια-
στική εμπλοκή ούτε στη διοίκηση ούτε στη διαχείριση των 
οικονομικών.

Το σχήμα ήταν επαναλαμβανόμενο. Δημιουργούσαν μια 
εταιρεία με έναν αχυράνθρωπο, λειτουργούσε κανονικά 
και πραγματοποιούσε τζίρο, αλλά δεν απέδιδε ποτέ ΦΠΑ, 
φόρους ή ασφαλιστικές εισφορές. Όταν τα χρέη διογκώ-
νονταν ή υπήρχε κίνδυνος ελέγχου, η εταιρεία έκλεινε και 
στη θέση της εμφανιζόταν νέα με διαφορετικό ΑΦΜ και νέο 
διαχειριστή. Έτσι η δραστηριότητα συνεχιζόταν αδιάκοπα, 
ενώ τα χρέη παρέμεναν στο παλιό νομικό πρόσωπο.

Από τις 380 επιχειρήσεις, οι 317 είχαν ήδη συσσωρεύσει 
οφειλές 27 εκατομμυρίων ευρώ προς την ΑΑΔΕ και 16 
εκατομμυρίων ευρώ προς τον ΕΦΚΑ. Η συνολική ζημία για 
το Δημόσιο υπολογίζεται στα 43 εκατομμύρια ευρώ.

Τα ευρήματα των Αρχών
Κατά τις έρευνες κατασχέθηκαν τραπεζικές κάρτες 
που ανήκαν στους αχυράνθρωπους και χρησιμοποι-
ούνταν για τη διακίνηση παράνομου χρήματος, καθώς 
και εταιρικές σφραγίδες εταιρειών κελύφους, έτοιμες 
για χρήση σε πλαστά έγγραφα. Εντοπίστηκαν επίσης 
100.000 ευρώ σε μετρητά μαζί με μετρητή χαρτονο-
μισμάτων, στοιχείο που δείχνει την άμεση ρευστότητα 
του κυκλώματος. Παράλληλα, κατασχέθηκαν σκλη-
ροί δίσκοι, φορητοί υπολογιστές και συσκευές POS, 
τα οποία αναμένεται να δώσουν κρίσιμα στοιχεία για 
το πλήρες εύρος των συναλλαγών και της δράσης της 
οργάνωσης.

ΚΎΚΛΩΜΑ ΜΕ «ΕΤΑΙΡΕΊΕΣ 
ΦΑΝΤΆΣΜΑΤΑ» ΚΑΙ ΨΕΎΤΙΚΑ ΑΦΜ: 
ΣΤΗ ΛΊΣΤΑ ΤΩΝ ΣΥΛΛΗΦΘΈΝΤΩΝ ΓΝΩΣΤΌΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΊΑΣ ΤΗΣ ΕΣΤΊΑΣΗΣ
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ΝΈΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ ΑΥΤΟΝΟΜΊΑ ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΉ ΤΩΝ 
ΥΠΕΡΔΥΝΆΜΕΩΝ: 

Πυρηνική Ομπρέλα και Κοινός Στρατός στο Προσκήνιο
Η φετινή Διάσκεψη του Μονάχου σήμανε επισήμως το τέλος της μεταψυχροπολεμικής διεθνούς τάξης 
για την Ευρώπη και την είσοδο της στην «εποχή των Υπερδυνάμεων». Η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, υπογράμμισε πως «το 2025 ήταν η χρονιά που οι παλιές 
βεβαιότητες εξαφανίστηκαν. Το 2026 είναι η χρονιά που θα αντιμετωπίσουμε την πραγματικότητα», 

επισημαίνοντας την ανάγκη για αμυντική αυτονομία της ΕΕ, πυρηνική αποτροπή, μείωση 
γραφειοκρατίας και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊκών προϊόντων και υπηρεσιών.

O  
Γερμανός Καγκελάριος, Φρίντριχ Μερτς, αναγνώρισε ότι «έχει δημι-
ουργηθεί ένα ρήγμα μεταξύ Ευρώπης και Ηνωμένων Πολιτειών» και 
τόνισε την ανάγκη για νέες στρατηγικές εταιρικές σχέσεις και εγγυήσεις 
όσον αφορά την προσήλωση των ΗΠΑ στον παραδοσιακό τους ρόλο 
ως βασικού παρόχου ασφάλειας της Ευρώπης. Ο ίδιος προειδοποίησε 

πως «ούτε οι ΗΠΑ θα είναι αρκετά ισχυρές για να προχωρήσουν μόνες τους» και υπο-
γράμμισε ότι η συμμετοχή στο ΝΑΤΟ αποτελεί «ανταγωνιστικό πλεονέκτημα και για τις 
Ηνωμένες Πολιτείες».
Ο Γάλλος Πρόεδρος, Εμανουέλ Μακρόν, τόνισε τη σημασία της ενότητας της ΕΕ, δηλώνο-
ντας πως «πρέπει να είμαστε περήφανοι για το ευρωπαϊκό μας επίτευγμα» και προσέθεσε 
ότι «πρέπει να επιδείξουμε δύναμη και υπομονή στην Ουκρανία». Παράλληλα, το Παρίσι 
προωθεί την ευρωπαϊκή ταυτότητα, την ολοκλήρωση στην άμυνα και την υποστήριξη της 
πυρηνικής αποτροπής χωρίς να υποκύπτει σε απαιτήσεις από τη Ρωσία.
Στο Βερολίνο, η απώλεια της «διατλαντικής εμπιστοσύνης» θεωρείται η βασική αιτία 
της ρήξης ΗΠΑ-ΕΕ. Ο Μερτς υποστήριξε την κοινή χρήση πυρηνικών όπλων του ΝΑΤΟ 
και τόνισε ότι δεν πρέπει να υπάρξουν «ζώνες διαφορετικών επιπέδων ασφαλείας» στην 
Ευρώπη. Το άρθρο 42.7 της Συνθήκης για την ΕΕ, που προβλέπει αλληλοβοήθεια σε 
περίπτωση ένοπλης επίθεσης, εντάσσεται στη στρατηγική ενός ευρωπαϊκού αμυντικού 
βραχίονα παράλληλα με το ΝΑΤΟ.
Η στρατιωτική ολοκλήρωση της Ευρώπης περιλαμβάνει καθετοποίηση της παραγωγής 
αμυντικού εξοπλισμού μέσω χρηματοδοτικών εργαλείων όπως το Security Action for 

Europe, ενώ η Κάγια Κάλλας έδωσε «πράσινο φως» για κοινή ανάληψη χρέους για αμυ-
ντικές δαπάνες, εμπνεόμενη από το μοντέλο της πανδημίας.
Ο Μερτς επεσήμανε ότι οι Ευρωπαίοι μπορούν να υπάρξουν αμυντικά και μόνοι τους, 
χωρίς να αποκλείεται συνεργασία με χώρες όπως Καναδάς, Ιαπωνία, Ινδία και Τουρκία. 
Ο Πρόεδρος της Φινλανδίας, Αλεξάντερ Στουμπ, πρόσθεσε ότι η ευρωπαϊκή αυτονομία 
μπορεί να συμπληρωθεί από την αμερικανική συνδρομή εφόσον χρειαστεί.
Η ΕΕ αφήνει οριστικά πίσω την πολιτική του κατευνασμού που επικράτησε μετά την ει-
σβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία και την επανεκλογή του Ντόναλντ Τραμπ, καθώς η 
στάση της δεύτερης θητείας του υπονόμευσε την παγκόσμια ισορροπία ισχύος. Ο Μερτς 
επισήμανε την ανάγκη «χειροπιαστής, όχι θεωρητικής» αποκατάστασης της εμπιστοσύ-
νης με τις ΗΠΑ.
Οι Αμερικανοί Δημοκρατικοί του Κογκρέσου, μαζί με προσωπικότητες όπως ο Κυβερνή-
της της Καλιφόρνια, Γκάβιν Νιούσομ, και η Αλεξάντρια Οκάσιο-Κορτέζ, συμμετείχαν στη 
διάσκεψη για να σηματοδοτήσουν τη συνέχιση της ευρωατλαντικής σχέσης ανεξαρτήτως 
της κυβέρνησης Τραμπ, με τον Νιούσομ να δηλώνει ότι «η κυβέρνηση Ντόναλντ Τραμπ 
είναι προσωρινή. Η δέσμευση της Καλιφόρνια όχι» και ότι παραμένουν «σταθερός, αξιό-
πιστος εταίρος» στον αγώνα κατά της κλιματικής αλλαγής.
Συνολικά, η Διάσκεψη του Μονάχου καταδεικνύει ότι η Ευρώπη καλείται να σταθεί μόνη, 
ενισχύοντας την αμυντική της αυτονομία, να εξετάσει νέες πυρηνικές συνεργασίες και να 
οικοδομήσει ένα κοινό στρατιωτικό μέτωπο, προσαρμοσμένο στις απαιτήσεις της εποχής 
των υπερδυνάμεων.
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Η Αμερική Προετοιμάζεται για Ενδεχόμενο 
«Πόλεμο Εβδομάδων» με το Ιράν

Α
μερικανοί και Ιρανοί διπλωμάτες είχαν 
συναντήσεις στο Ομάν και προγραμ-
ματίζουν νέα συνάντηση στη Γενεύη, 
επιχειρώντας να επαναφέρουν τη δι-
πλωματία για το πυρηνικό πρόγραμμα. 

Παρά τις προσπάθειες, ο Τραμπ παραδέχτηκε πως «ήταν 
δύσκολο να γίνει συμφωνία», ενώ οι Φρουροί της Επανά-
στασης του Ιράν έχουν προειδοποιήσει για αντεπίθεση σε 
αμερικανικές βάσεις στην περιοχή.
Η στρατιωτική επιχείρηση που εξετάζουν οι ΗΠΑ δεν περι-
ορίζεται μόνο σε πυρηνικές εγκαταστάσεις, αλλά περιλαμ-
βάνει κρατικές και στρατιωτικές υποδομές, γεγονός που 
αυξάνει τον κίνδυνο περιφερειακής σύγκρουσης λόγω του 
ισχυρού οπλοστασίου πυραύλων του Ιράν. Οι Αμερικανοί 
αξιωματούχοι αναμένουν πλήρη ιρανική αντεπίθεση, με 
πιθανή ανταλλαγή χτυπημάτων και αντίποινα για μεγάλο 
χρονικό διάστημα.
Στο διπλωματικό μέτωπο, το Ιράν δηλώνει έτοιμο να συ-
ζητήσει περιορισμούς στο πυρηνικό του πρόγραμμα υπό 
όρους άρσης κυρώσεων, αλλά αποκλείει σύνδεση με τους 
πυραύλους. Παράλληλα, ο Ισραηλινός πρωθυπουργός, 
Μπενιαμίν Νετανιάχου, τόνισε ότι μια συμφωνία πρέπει να 
λαμβάνει υπόψη «τα στοιχεία που είναι ζωτικής σημασίας 
για το Ισραήλ». Ο Λευκός Οίκος υπογραμμίζει ότι ο πρόε-
δρος Τραμπ «έχει όλες τις επιλογές στο τραπέζι» και θα 
λάβει την τελική απόφαση με γνώμονα την εθνική ασφά-
λεια, ενώ το Πεντάγωνο δεν σχολίασε τους κινδύνους μιας 
ενδεχόμενης αντεπίθεσης. Οι ΗΠΑ διατηρούν στρατιωτι-

κές βάσεις σε Ιορδανία, Κουβέιτ, Σαουδική Αραβία, Κατάρ, 
Μπαχρέιν, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και Τουρκία.
Η ένταση παραμένει υψηλή, καθώς στην Ουάσινγκτον θε-

ωρούν δεδομένο ότι οποιαδήποτε επίθεση θα προκαλέσει 
εκτεταμένη απάντηση από την Τεχεράνη, με πιθανές συνέ-
πειες σε ολόκληρη τη Μέση Ανατολή.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες προετοιμάζονται για πιθανές στρατιωτικές επιχειρήσεις που θα διαρκέσουν εβδομάδες 
κατά του Ιράν, εάν ο πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ δώσει εντολή. Το Πεντάγωνο έχει στείλει ακόμη ένα 

αεροπλανοφόρο, το Gerald Ford, στη Μέση Ανατολή, συνοδευόμενο από χιλιάδες στρατιώτες, μαχητικά 
αεροσκάφη και καταδρομικά με καθοδηγούμενους πυραύλους, ενώ οι δυνάμεις πυρός είναι έτοιμες για 

επιθέσεις και άμυνα.
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Η 
Τουρκία πλήρωσε 2,5 δισεκατομμύρια 
δολάρια για τέσσερα συστήματα S-400 
το 2017. Η αγορά τους όμως προκάλεσε 
ένταση στο ΝΑΤΟ και επηρέασε την πρόο-
δο της Τουρκίας στο πρόγραμμα F-35.

Ο Φουάτ Οκτάι, πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσε-
ων της Μεγάλης Εθνοσυνέλευσης της Τουρκίας, κατά τη διάρ-
κεια της επίσκεψής του στην Ουάσινγκτον δήλωσε ότι οι S-400 
αποκτήθηκαν «εξ ανάγκης λόγω της άρνησης να παρασχεθούν 
στην Τουρκία συστήματα Patriot». Τόνισε επίσης ότι «μια πιο 
σταθερή περίοδος στις σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών είχε δη-
μιουργηθεί χάρη στον ισχυρό διάλογο σε επίπεδο ηγεσίας».

Σε συνέντευξή του, ο Οκτάι αναφέρθηκε κυρίως στη Συρία και 
στο κουρδικό ζήτημα, ενώ υπογράμμισε ότι είναι απολύτως 
απαράδεκτο «οι σύμμαχοι του ΝΑΤΟ να επιβάλλουν εμπάργκο 
ο ένας στον άλλον». Δήλωσε ότι έχει επιτευχθεί συμφωνία 
για αύξηση των δαπανών για την ασφάλεια στο 5% και ότι τα 
εμπάργκο πρέπει να εγκαταλειφθούν σε ένα περιβάλλον όπου 
η Τουρκία θα συμβάλει ενεργά.
Ο Οκτάι επεσήμανε ότι ζητήματα όπως οι S-400 πρέπει να ξεπε-
ραστούν και ότι τα συζητούν ανοιχτά με όλους τους ομολόγους 
τους. Εξήγησε ότι «είδαν μια ατμόσφαιρα στο Κογκρέσο όπου 
θα μπορούσαν να αφήσουν πίσω τους αυτά τα προβλήματα με 
μια ομαλότερη μετάβαση».
Σχετικά με τους δασμούς που επέβαλε η διοίκηση Τραμπ, δήλω-
σε ότι η Τουρκία βρίσκεται σε πλεονεκτική θέση σε σύγκριση με 

άλλες χώρες, υπογραμμίζοντας ότι «η σχέση μεταξύ του Προέ-
δρου μας και του Τραμπ, αυτή η υγιής σχέση, συνεχίζεται σε μια 
πιο σταθερή διάσταση».
Ο Οκτάι τόνισε ότι η Τουρκία δρα σε μια περιοχή με συγκρούσεις 
και αβεβαιότητες, και χωρίς τα αμερικανικής κατασκευής συ-
στήματα Patriot δεν μπορεί να περιμένει στην εγκαθίδρυση του 
δικού της αμυντικού συστήματος. Τα S-400, όπως είπε, αγορά-
στηκαν για να καλύψουν συγκεκριμένη ανάγκη.
Παράλληλα, υπογράμμισε ότι η Τουρκία εργάζεται για την 

εδραίωση εμπιστοσύνης μεταξύ των βασικών μελών και ότι η 
ανάπτυξη της αμυντικής βιομηχανίας έχει πλέον και οικονομική 
διάσταση, με εξαγωγές που φτάνουν τα 10 δισεκατομμύρια δο-
λάρια, ενισχύοντας τόσο τις σχέσεις της χώρας με το ΝΑΤΟ όσο 
και την ασφάλεια της περιοχής.
Τέλος, ο Οκτάι τόνισε ότι οι σχέσεις με τη Ρωσία διεξάγονται 
«εξαιρετικά διαφανώς» και συνεχίζονται οι συζητήσεις για πε-
τρελαϊκούς και ενεργειακούς πόρους, στο πλαίσιο των σχέσεων 
καλής γειτονίας.

Το διαχρονικό «αγκάθι» στις σχέσεις ΗΠΑ – Τουρκίας παραμένει τα ρωσικά αντιαεροπορικά συστήματα 
S-400. Οι συζητήσεις για το μέλλον τους συνδέονται στενά με την πιθανή προμήθεια αμερικανικών 

μαχητικών F-35 από την Άγκυρα.

Νέο επεισόδιο στις αμερικανοτουρκικές σχέσεις με S-400 και F-35 
 Η Τουρκία επικαλείται τους Patriot

Reuters: Ο αμερικανικός στρατός σχεδιάζει επιχειρήσεις 
πολλών εβδομάδων εναντίον του Ιράν

Ο αμερικανικός στρατός προετοιμάζεται για το ενδεχόμενο παρατεταμέ-
νων επιχειρήσεων διάρκειας εβδομάδων κατά του Ιράν, εάν ο Πρόεδρος 
Donald Trump διατάξει επίθεση, δήλωσαν δύο Αμερικανοί αξιωματούχοι στο 
Reuters, σε μια σύγκρουση που θα μπορούσε να αποδειχθεί πολύ πιο σοβα-
ρή από όσες έχουν προηγηθεί μεταξύ των δύο χωρών.
Η αποκάλυψη των αξιωματούχων, οι οποίοι μίλησαν υπό τον όρο της ανω-
νυμίας λόγω της ευαίσθητης φύσης του σχεδιασμού, αυξάνει τη σημασία της 
διπλωματίας που βρίσκεται σε εξέλιξη μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και 
του Ιράν.
Αμερικανοί και Ιρανοί διπλωμάτες πραγματοποίησαν συνομιλίες στο Ομάν 
την περασμένη εβδομάδα, σε μια προσπάθεια αναβίωσης της διπλωματίας 
για το πυρηνικό πρόγραμμα της Τεχεράνης, αφού ο Τραμπ συγκέντρωσε 
στρατιωτικές δυνάμεις στην περιοχή, εντείνοντας τους φόβους για νέα στρα-
τιωτική δράση.
Αμερικανοί αξιωματούχοι δήλωσαν την Παρασκευή ότι το Πεντάγωνο απο-
στέλλει ένα επιπλέον αεροπλανοφόρο στη Μέση Ανατολή, προσθέτοντας 
χιλιάδες ακόμη στρατιώτες, μαζί με μαχητικά αεροσκάφη, αντιτορπιλικά 
κατευθυνόμενων πυραύλων και άλλη ισχύ πυρός ικανή τόσο για επιθέσεις 
όσο και για άμυνα.
Ο Τραμπ, μιλώντας την Παρασκευή σε Αμερικανούς στρατιώτες σε βάση στη 
Βόρεια Καρολίνα, δήλωσε ότι «ήταν δύσκολο να επιτευχθεί συμφωνία» με 
το Ιράν.
«Μερικές φορές πρέπει να υπάρχει φόβος. Αυτό είναι το μόνο πράγμα που 
πραγματικά θα τακτοποιήσει την κατάσταση», είπε ο Τραμπ.

Ερωτηθείσα για προετοιμασίες ενδεχόμενης παρατεταμένης αμερικανικής 
στρατιωτικής επιχείρησης, η εκπρόσωπος του Λευκού Οίκου Anna Kelly δή-
λωσε: «Ο Πρόεδρος Τραμπ έχει όλες τις επιλογές στο τραπέζι όσον αφορά 
το Ιράν».
«Ακούει μια ποικιλία απόψεων για κάθε ζήτημα, αλλά λαμβάνει την τελική 
απόφαση με βάση το τι είναι καλύτερο για τη χώρα μας και την εθνική ασφά-
λεια», πρόσθεσε.

Το Πεντάγωνο αρνήθηκε να σχολιάσει.
Οι Ηνωμένες Πολιτείες είχαν στείλει δύο αεροπλανοφόρα στην περιοχή πέ-
ρυσι, όταν πραγματοποίησαν πλήγματα εναντίον ιρανικών πυρηνικών εγκα-
ταστάσεων.
Ωστόσο, η επιχείρηση «Midnight Hammer» του Ιουνίου ήταν ουσιαστικά μια 
μεμονωμένη αμερικανική επίθεση, με βομβαρδιστικά stealth να πετούν από 
τις Ηνωμένες Πολιτείες για να πλήξουν ιρανικές πυρηνικές εγκαταστάσεις. 
Το Ιράν πραγματοποίησε μια πολύ περιορισμένη ανταποδοτική επίθεση σε 
αμερικανική βάση στο Κατάρ.
**Οι αυξημένοι κίνδυνοι**
Ο σχεδιασμός αυτή τη φορά είναι πιο σύνθετος, δήλωσαν οι αξιωματούχοι. 
Σε μια παρατεταμένη εκστρατεία, ο αμερικανικός στρατός θα μπορούσε να 
πλήξει ιρανικές κρατικές και δυνάμεις ασφαλείας, όχι μόνο πυρηνικές υπο-
δομές, ανέφερε ένας από τους αξιωματούχους, χωρίς να δώσει συγκεκριμέ-
νες λεπτομέρειες. Ειδικοί επισημαίνουν ότι οι κίνδυνοι για τις αμερικανικές 
δυνάμεις θα ήταν πολύ μεγαλύτεροι σε μια τέτοια επιχείρηση κατά του Ιράν, 

το οποίο διαθέτει ένα ισχυρό οπλοστάσιο πυραύλων. Τα ιρανικά αντίποινα 
αυξάνουν επίσης τον κίνδυνο περιφερειακής σύγκρουσης.
Ο ίδιος αξιωματούχος δήλωσε ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες αναμένουν πλή-
ρως πως το Ιράν θα ανταποδώσει, οδηγώντας σε διαδοχικά πλήγματα και 
αντίποινα σε βάθος χρόνου.
Ο Λευκός Οίκος και το Πεντάγωνο δεν απάντησαν σε ερωτήσεις σχετικά με 
τους κινδύνους αντιποίνων ή περιφερειακής σύγκρουσης.
Ο Τραμπ έχει επανειλημμένα απειλήσει να βομβαρδίσει το Ιράν για τα πυρη-
νικά και βαλλιστικά πυραυλικά του προγράμματα και για την καταστολή της 
εσωτερικής διαφωνίας. Την Πέμπτη προειδοποίησε ότι η εναλλακτική λύση 
στη διπλωματική επίλυση «θα είναι πολύ τραυματική, πολύ τραυματική».
Οι Φρουροί της Επανάστασης του Ιράν έχουν προειδοποιήσει ότι, σε περίπτω-
ση πλήγματος σε ιρανικό έδαφος, θα μπορούσαν να ανταποδώσουν εναντίον 
οποιασδήποτε αμερικανικής στρατιωτικής βάσης.
Οι Ηνωμένες Πολιτείες διατηρούν βάσεις σε ολόκληρη τη Μέση Ανατολή, 
μεταξύ άλλων στην Ιορδανία, το Κουβέιτ, τη Σαουδική Αραβία, το Κατάρ, το 
Μπαχρέιν, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και την Τουρκία.
Ο Πρωθυπουργός του Ισραήλ Benjamin Netanyahu συναντήθηκε με τον 
Τραμπ για συνομιλίες στην Ουάσιγκτον την Τετάρτη, δηλώνοντας ότι εάν επι-
τευχθεί συμφωνία με το Ιράν, «πρέπει να περιλαμβάνει τα στοιχεία που είναι 
ζωτικής σημασίας για το Ισραήλ».
Το Ιράν έχει δηλώσει ότι είναι έτοιμο να συζητήσει περιορισμούς στο πυρη-
νικό του πρόγραμμα με αντάλλαγμα την άρση των κυρώσεων, αλλά έχει 
αποκλείσει τη σύνδεση του ζητήματος με τους πυραύλους.
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NATO 3.0:

Η Ευρώπη δυναμώνει και διεκδικεί 
αυτονομία απέναντι στις ΗΠΑ

Σ
τη θεωρία, οι Αμερικανοί παίρνουν αυτό που ζητούσαν εδώ και καιρό. Μια Ευ-
ρώπη που ξοδεύει πολύ περισσότερα για την άμυνα και εξαρτάται πολύ λιγό-
τερο από την Ουάσιγκτον για την ασφάλειά της. Αλλά στον Ντόναλντ Τραμπ 
μπορεί να μην αρέσει αυτό που δημιουργεί η αμερικανική πίεση», σχολιάζει το 
περιοδικό.

Οι ευρωπαίοι ηγέτες ανέβηκαν στο βήμα και παρουσίασαν την αύξηση των στρατιωτικών προ-
ϋπολογισμών, προωθώντας την αναδιαμόρφωση της διατλαντικής συμμαχίας σε αυτό που 
αποκαλούν «ΝΑΤΟ 3.0». Παράλληλα, έγιναν εκκλήσεις για ενίσχυση των τομέων των όπλων, 
του διαστήματος και της τεχνολογίας, ώστε η Ευρώπη να εξαρτάται λιγότερο από τρίτους.
Ο Γερμανός καγκελάριος Φρίντριχ Μερτς μιλώντας στα αγγλικά απευθύνθηκε στους Αμερικα-
νούς αντιπροσώπους: «Αγαπητοί φίλοι, η συμμετοχή στο ΝΑΤΟ δεν αποτελεί μόνο ανταγωνι-
στικό πλεονέκτημα για την Ευρώπη, αλλά και για τις Ηνωμένες Πολιτείες. Ας αποκαταστήσου-
με και ας αναζωογονήσουμε λοιπόν μαζί την διατλαντική εμπιστοσύνη. Εμείς, οι Ευρωπαίοι, 
κάνουμε το καθήκον μας».

Παράλληλα, η Ευρώπη εμφανίζεται αποφασισμένη να αναπτύξει δική της ισχύ, ικανή να αντι-
σταθεί τόσο στην ρωσική επιθετικότητα όσο και σε πιέσεις από τις ΗΠΑ. Ο Γάλλος πρόεδρος 
Εμμανουέλ Μακρόν υπογράμμισε: «Πρέπει να επιταχύνουμε και να πετύχουμε όλα τα στοιχεία 
της γεωπολιτικής δύναμης: άμυνα, τεχνολογίες και μείωση των κινδύνων προκειμένου να γί-
νουμε λιγότερο εξαρτώμενοι».
Οι Αμερικανοί εμφανίστηκαν ικανοποιημένοι με την αύξηση των ευρωπαϊκών αμυντικών δα-
πανών, καθώς εστιάζουν ξανά στην Ασία-Ειρηνικό. Παρ’ όλα αυτά, το Politico σημειώνει την 
τρέχουσα κατάσταση στις σχέσεις: «Οι σχέσεις μεταξύ Ευρώπης και Αμερικής μοιάζουν σαν 
έναν παλιό παντρεμένο ζευγάρι που δεν χωρίζει, αλλά μετακομίζει σε ξεχωριστά υπνοδωμά-
τια».
Με ρεαλισμό και αποφασιστικότητα, οι Ευρωπαίοι προτείνουν μια νέα διατλαντική συμφωνία: 
Σεβαστείτε μας και αντιμετωπίστε μας ως αξιόπιστους εταίρους, θα ενισχύσουμε την άμυνά 
μας, θα μοιραστούμε το βάρος της ασφάλειας και θα γίνουμε αξιόπιστοι στρατιωτικοί σύμμαχοι 
σε έναν κόσμο όπου οι διεθνείς κανόνες και η τάξη κλονίζονται.

Στην τελευταία Διάσκεψη για την Ασφάλεια στο Μόναχο, η αμυντική σχέση Ευρώπης – ΗΠΑ βρέθηκε στο επίκεντρο, με 
εκτενές ρεπορτάζ από το Politico να αναδεικνύει τις αλλαγές στον διατλαντικό συσχετισμό.

Διάσκεψη Ασφάλειας Μονάχου: Η Ελλάδα κερδίζει έπαινο 
από την κυβέρνηση Τραμπ για τον Κάθετο Διάδρομο και τις 

ενεργειακές συμφωνίες
Στην Διάσκεψη Ασφάλειας του Μονάχου, ο Jarred Agen, 
εκτελεστικός διευθυντής του Εθνικού Συμβουλίου Ενερ-
γειακής Κυριαρχίας των ΗΠΑ και σύμβουλος του Προέ-
δρου Ντόναλντ Τραμπ, αναφέρθηκε στην Ελλάδα και στις 
πρόσφατες ενεργειακές συμφωνίες που υπογράφηκαν στο 
P-TEC, τονίζοντας τη σημασία του Κάθετου Διαδρόμου. Χα-
ρακτήρισε την ενέργεια ως «εργαλείο επίτευξης της ειρή-
νης στην Ουκρανία», επισημαίνοντας τη μεταφορά φυσικού 
αερίου μέσω του Κάθετου Διαδρόμου ως μέρος της ατζέ-
ντας ενεργειακής κυριαρχίας των ΗΠΑ.
Ο Agen έδωσε συγχαρητήρια στον Υπουργό Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, Σταύρο Παπασταύρου που παρακολουθού-
σε τη συζήτηση, λέγοντας: «Και είναι ακριβώς αυτό για το 
οποίο μιλούσα, για το πώς αυτός ο πρόεδρος έχει χρησιμο-
ποιήσει την ενέργεια ως διπλωματικό εργαλείο όπως ποτέ 
άλλοτε. Και θέλω να δώσω έναν ιδιαίτερο μπράβο στον 
Έλληνα Υπουργό Ενέργειας που βρίσκεται εδώ στην πρώτη 
σειρά. Δηλαδή, όσο κι αν μου αρέσει να έρχομαι σε αυτά 
τα συνέδρια και να μιλάω για αυτά τα ζητήματα, προτιμώ 
πολύ περισσότερο να πηγαίνω σε μια εγκατάσταση LNG και 
να βλέπω την εισαγωγή να φτάνει».
Σχετικά με το P-TEC, ο Agen ανέφερε: «Κάναμε δύο ταξίδια 
στην Αθήνα πέρυσι. Είχαμε όλους τους υπουργούς Ενέρ-
γειας από την Ανατολική και Κεντρική Ευρώπη, ειδικά για 
να μιλήσουμε για συμφωνίες και για το πώς θα κάνουμε 
το φυσικό αέριο να ρέει από την Ελλάδα προς τα πάνω, 

στην Ουκρανία, και από την Πολωνία προς την Ουκρανία. 
Και έτσι, μετά από αυτό, είχαμε ένα εξαιρετικό συνέδριο 
στο τέλος της περασμένης χρονιάς, αλλά δεν ήταν αρκετό. 
Χρειαζόμαστε περισσότερα».
Αναφερόμενος στην επόμενη συνάντηση για τον Κάθετο 
Διάδρομο, ανακοίνωσε: «Σε δύο εβδομάδες, τον Φεβρου-
άριο, θα φέρουμε όλους (σ.σ. τους Υπουργούς) πίσω στις 
ΗΠΑ, για να πετύχουμε περισσότερες συμφωνίες ώστε να 
γίνει πραγματικότητα ο Κάθετος Διάδρομος».
Επιπλέον, προανήγγειλε ότι οι χώρες του Κάθετου Διαδρό-
μου θα συναντηθούν στο Χιούστον κατά την Εβδομάδα 
CERAWeek (23-27 Μαρτίου) «και θα πετύχουμε περισσό-
τερες συμφωνίες και εκεί. Και έτσι, πρόκειται για μια αδιά-
κοπη επιδίωξη συμφωνιών».
Ιδιαίτερη αναφορά έγινε από τον Oleksiy Ryabchyn, Διευ-
θυντή Διεθνών Σχέσεων της ουκρανικής NAFTOGAZ και πρ. 
Υφυπουργό Ενέργειας της Ουκρανίας, ο οποίος ευχαρίστη-
σε τους ομιλητές για την υποστήριξη στην Ουκρανία και 
τόνισε: «Ο Jarred Agen και οι συνάδελφοι του βοήθησαν 
ώστε τα τιμολόγια του κάθετου διαδρόμου να αποκτήσουν 
μια ενιαία δομική συνοχή, και έτσι κάναμε την πρώτη μας 
συμφωνία με τους Έλληνες ομολόγους μας, και τα δεξαμε-
νόπλοια LNG έρχονται επίσης για να βοηθήσουν να επιβιώ-
σουμε αυτόν τον χειμώνα».
Υπενθυμίζεται ότι την 30ή Ιανουαρίου 2026 υπεγράφη η 
πρώτη συμφωνία πώλησης αμερικανικού LNG στην Ου-

κρανία από την ATLANTIC SEE LNG TRADE, με προμηθευτή 
την BP και αγοραστή την NAFTOGAZ. Το πρώτο φορτίο LNG 
που θα φτάσει στη Ρεβυθούσα θα σταλεί στην Ουκρανία 
τον Μάρτιο και οι ποσότητες θα διαμετακομισθούν μέσω 
του Route 1 (Ελλάδα, Βουλγαρία, Ρουμανία, Μολδαβία, 
Ουκρανία), με ανώτατη ποσότητα 1 εκατ. MWh, ενώ προ-
ηγούμενα η μέγιστη χωρητικότητα ήταν περίπου 0,7 TWh.
Η πρώτη εμπορική συμφωνία για προμήθεια και πώληση 
LNG από τις ΗΠΑ υπεγράφη ήδη το 2026 και όχι το 2030, 
επιταχύνοντας την υλοποίηση του Κάθετου Διαδρόμου.

Την έντονη αντίδραση του πρώην προέδρου της Ρωσίας, Ντμίτρι Μεντβέντεφ, προκά-
λεσαν τα σχέδια του Βερολίνου να μετατρέψει τον Ομοσπονδιακό Στρατό σε κυρίαρχη 
στρατιωτική δύναμη στην Ευρώπη.
Ο αναπληρωτής πρόεδρος του Συμβουλίου Ασφαλείας της Ρωσικής Ομοσπονδίας 
κάλεσε, μέσα από το κανάλι του στην πλατφόρμα Max, τον Γερμανό καγκελάριο Φρί-
ντριχ Μέρτς να «αξιολογήσει σωστά την ιστορική πραγματικότητα», υπενθυμίζοντας 
το ναζιστικό παρελθόν της χώρας. «Δαίμονα, μήπως έκανες λάθος τις εποχές; Είμα-
στε στο 2026, όχι στο 1933!» — έγραψε ο Μεντβέντεφ απευθυνόμενος στον Μέρτς.
Η αντίδραση αυτή ήρθε ως απάντηση στην ομιλία του Μέρτς κατά την 62η Διάσκεψη 

για την Ασφάλεια στο Μόναχο. Ο Γερμανός καγκελάριος είχε υποσχεθεί να καταστήσει 
τις εθνικές ένοπλες δυνάμεις «τις ισχυρότερες στην Ευρώπη το συντομότερο δυνα-
τό», προκειμένου να τερματιστεί η στρατηγική εξάρτηση από τις Ηνωμένες Πολιτείες.
«Κανείς δεν μας ανάγκασε να πέσουμε σε υπερβολική εξάρτηση από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες, στην οποία βρεθήκαμε πρόσφατα. Αυτή η εξάρτηση ήταν αποτέλεσμα των 
δικών μας ενεργειών. Αλλά θα βάλουμε τέλος σε αυτή την κατάσταση. Θα κάνουμε 
το συντομότερο δυνατόν τη Bundeswehr τον ισχυρότερο στρατό στην Ευρώπη, ικανό 
να υπερασπιστεί τις θέσεις του σε περίπτωση ανάγκης», δήλωσε ο Μέρτς κατά τη 
διάρκεια της ομιλίας του.

ΜΕΝΤΒΈΝΤΕΦ ΚΑΤΗΓΟΡΕΊ ΜΈΡΤΣ: «ΔΑΊΜΟΝΑ, ΈΧΕΙΣ ΜΠΕΡΔΈΨΕΙ ΤΙΣ ΕΠΟΧΈΣ; ΕΊΜΑΣΤΕ ΣΤΟ 2026, ΌΧΙ ΣΤΟ 1933!»
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Το πρόβλημα, που αρχικά εμφανίστηκε στις πι-
νακίδες μοτοσυκλετών, επεκτείνεται πλέον και 
στα επιβατικά οχήματα, με τις υπηρεσίες να 
λειτουργούν οριακά και τα αποθέματα να εξα-
ντλούνται με ταχύ ρυθμό. Η βασική αιτία δεν 

εντοπίζεται σε έλλειψη πρώτων υλών ή παραγωγικής 
δυνατότητας, αλλά στις καθυστερήσεις και τις εμπλο-
κές στη διαγωνιστική διαδικασία του Υπουργείο Υποδο-
μών και Μεταφορών. Ο διαγωνισμός για τη νέα σύμβαση 
προμήθειας πινακίδων δεν ολοκληρώθηκε εγκαίρως, 
με αποτέλεσμα να μη διασφαλιστεί η έγκαιρη ανανέω-
ση των αποθεμάτων. Από τη διαγωνιστική καθυστέρη-
ση στις «πρόχειρες λύσεις» Αντί για έγκαιρο σχεδιασμό 
και ομαλή μετάβαση στη νέα σύμβαση, η διαχείριση του 
ζητήματος βασίστηκε σε αποσπασματικές παρεμβάσεις: 
ανακατανομές αποθεμάτων μεταξύ υπηρεσιών και απευ-
θείας αναθέσεις μικρής κλίμακας. Οι λύσεις αυτές, ωστό-
σο, αποδείχθηκαν ανεπαρκείς. Με πρόχειρες λύσεις και 
διαρκείς μετακινήσεις αποθεμάτων φτάσαμε στο σημείο 

οι Διευθύνσεις Μεταφορών σε όλη τη χώρα να στερεύουν 
από πινακίδες. Οι πινακίδες για μηχανάκια έχουν ήδη εξα-
φανιστεί σε πολλές περιοχές, ενώ το τελευταίο διάστη-
μα καταγράφονται σοβαρές ελλείψεις και στις πινακίδες 
των αυτοκινήτων. Οι πολίτες που αγοράζουν νέο όχημα 
ή χρειάζονται αντικατάσταση λόγω απώλειας ή φθοράς 
έρχονται αντιμέτωποι με αναμονές και αβεβαιότητα. Σε 
ορισμένες περιπτώσεις εφαρμόζεται άτυπη προτεραιο-
ποίηση, προκειμένου να καλυφθούν επείγουσες ανάγκες. 
Η Αττική στο «κόκκινο» Ιδιαίτερα ανησυχητική είναι η 
εικόνα στην Αττική, όπου ο όγκος ταξινομήσεων και με-
ταβιβάσεων είναι ο μεγαλύτερος στη χώρα. Τα αποθέματα 
αρχίζουν να εξαντλούνται και, εφόσον δεν υπάρξει άμεση 
ενίσχυση, από τις αρχές Μαρτίου οι πινακίδες ενδέχεται 
να αποτελούν είδος υπό εξαφάνιση. Η εξέλιξη αυτή απει-
λεί να δημιουργήσει αλυσιδωτές συνέπειες στην αγορά 
οχημάτων: καθυστερήσεις σε ταξινομήσεις, ακινητοποιη-
μένα καινούργια αυτοκίνητα σε εκθέσεις, επαγγελματίες 
που δεν μπορούν να θέσουν σε κυκλοφορία τα οχήματά 

τους. Οι εταιρείες ενοικίασης και οι επεκτάσεις στόλου 
δεν θα μπορούν να παραλάβουν πινακίδες για τα νέα οχή-
ματα που ταξινομούνται, τα αυτοκίνητα θα συνωστίζονται 
στις αντιπροσωπείες χωρίς δυνατότητα παράδοσης, ενώ 
σε περίπτωση που κάποιος χάσει την πινακίδα του ή αυτή 
καταστραφεί, δεν θα μπορεί να κυκλοφορήσει νόμιμα το 
όχημά του. Ζήτημα διοικητικού προγραμματισμού Οι πι-
νακίδες κυκλοφορίας αποτελούν βασικό και απολύτως 
προβλέψιμο στοιχείο της διοικητικής λειτουργίας του 
κράτους. Η ζήτησή τους δεν είναι έκτακτο γεγονός. Η κα-
θυστέρηση στον διαγωνισμό, σε συνδυασμό με την απου-
σία επαρκούς μεταβατικού σχεδιασμού, οδήγησε στη 
σημερινή ασφυκτική κατάσταση. Οι απευθείας αναθέσεις 
και οι εσωτερικές ανακατανομές δεν μπορούν να υποκα-
ταστήσουν έναν ολοκληρωμένο σχεδιασμό προμηθειών. 
Αν δεν υπάρξει άμεση και ουσιαστική λύση, το πρόβλημα 
κινδυνεύει να λάβει μόνιμα χαρακτηριστικά, πλήττοντας 
την αξιοπιστία της διοίκησης και τη λειτουργία της αγο-
ράς.

Πινακίδες κυκλοφορίας σε κρίση: 

Πώς οι καθυστερήσεις και οι «πρόχειρες 
λύσεις» άφησαν τη χώρα χωρίς αποθέματα

 Ένα πρωτοφανές διοικητικό αδιέξοδο εξελίσσεται το τελευταίο διάστημα στις Διευθύνσεις Μεταφορών 
όλης της χώρας, καθώς η έλλειψη πινακίδων κυκλοφορίας λαμβάνει πλέον διαστάσεις γενικευμένης 

κρίσης. 


